

GRZANOS KASZINU
TULAJDONA.
+ 3 lei

MAGYAR LAPOK

Taxa postală plătită în nume
aprobării Dir. Gen. PTT N. 1



Primredactor și redacție responsabil:
dr Paál Árpád

VII. — 19. (1733) Oradea, 1938. jan. 26.

Primcolaborator: **dr Gyárfás Elemér**

Szun-Jat-Csen fia Kinát árulja Moszkvában

Titkos kínai küldöttség tárgyal a szovjet-kormánygal. — Stalinék Csang-Kai-Sek lemondását és egy kommunista tábornok fővezerségét kívánják. — Három középkinai tartományt a küldöttség hajlandó átadni a szovjetnek?

Moszkvából jelentik: Dr. Szun-Fo, Szun-Jat-Csen egykori forradalmi vezérnek a kínai császárság megbuktatójának a fia öt kínai szakértőből álló titkos küldöttség élén Moszkvába érkezett, hogy a Szovjet segítségét kerje Japán ellen. (Érdekes, hogy annakidején, mikor 30—40 évvel ezelőtt a kínai nemzeti újjászületés forradalma megindult, Szun-Jat-Csen Japánban kapott a forradalom első leverésekor menedéket.) Moszkvai diplomáciai körök tudomása szerint a szovjet-kormány igen magas árat kíván a titkos szövetségért. Azt is követeli, hogy Csang-Kai-Sek mondjon le és helyébe Észak-Kína valamelyik megbízható kommunista tábornok kerüljön. Dr. Szun-Fo valószínűleg igyekezik fog meggyőzni *Stalint* és hadsegédeit, hogy *Csang-Kai-Sek* most már hűséges szövetséges lesz, ha Moszkva löszrel és fegyverrel látja el Kinát és hadseregét küld Japán ellen. Szun-Fo dr visszautasít minden olyan feltételt, mely azt jelentené, hogy Kína teljesen vörös uralom alá kerül. Azonban területi alkudozásokról mégis szó lehet. Számolni kell annak lehetőségével, hogy Kína három óriási középpászai tartományát: Szinkingel, Szecsuant és Senaint teljesen átengedi Moszkvának. E tartományokban ugyanis sok a kommunista és az innen való vörös légiók együtt harcolnak Csang-Kai-Sek seregével.

A SINGAPOREI ANGOL-AMERIKAI HADITENGERÉSZETI TÚNTETÉS JAPAN ELLEN.

Tokióból jelentik: A japán haditengerészet legfőbb vezetésében nagy gondot okoz az a körülmény, hogy a singaporei új angol haditengerészeti támaszpont felavatási ünnepségén három amerikai cirkáló is részt vesz. Az angol-amerikai együttműködésnek ez az új bizonyítéka azt az aggodalmat kelti Japánban, hogy ez a két hatalom ellene irányuló közös tüntetésben egyesül. A tengerészeti hivatal máris mindent elkövet, hogy meggyőzze a két tengeri hatalom tengerészeti frontjának egyesítését. A japánok a legbarátságosabb viszonyra törekcsenek Washingtonnal és propaganda útján igyekeznek rávenni az amerikai népet, hogy ne engedje magát Angliától veszedelmes kalandba csábítani a Csendes óceánon.

FELTÜNŐ MINISZTERI ÉRTEKEZLET TOKIÓBAN.

Tokióból jelentik: *Konoye* herceg miniszterelnök *Hirota* külügyminiszter, *Szugi* hadügyminiszter és *Jonai* tengerészeti miniszter társaságában vasárnap váratlanul elhagyta a képviselőház üléstermét. A miniszterelnök és a három miniszter azonnal visszavonult a miniszterek tanácskozó termébe. A miniszteri értekezlet után *Kazaki Akira* miniszterelnökségi első titkár a sajtó megjelent

képviselőivel közölte, hogy a kormány tagjai a Kína és Japán közötti viszony alapvető fontosságú kérdéseit tárgyalták meg.

Közben Kinában tovább folynak a hadműveletek. A japán csapatok már teljesen megtisztították az ellenséges haderő maradványaitól a putungi kerületet. Közép-Kinában helyreállott a rend és nyugalom.

A genfi Népszövetség alkotmánymódosítása és Románia

Készülődés a szerdai tanácsülésre

Genf. A „Curentul“ genfi tudósítója hosszabb cikkben számol be a legújabb genfi eseményekről. A tanács üléséi szerdán kezdődnek. Vasárnap *Micescu* fontos tárgyalásokat folytatott *Beck* lengyel külügyminiszterrel. A tárgyalások folyamán szóba hozták Romániának és szövetségeseinek viszonyát a Népszövetséghez.

A helyzetet a következőkben világították meg. Amikor Olaszország kilépett a Népszövetségből, *Motta* svájci szövetségi elnök kijelentette, hogy a svájci diplomácia célja ezután az állam semlegességének biztosítása lesz. Ez a vélszjeladás megnyitotta a többiek szemét is. Amíg csak Németország hiányzott, Svájcot megnyugtatta két másik nagy szomszédjának jelenléte. Ez a két szomszéd Olaszország és Franciaország. Ma már csak egy nagy szomszédja van a Népszövetségnek, tehát a helyzet Svájcra nézve aggasztó. A berni, zürichi, lausannei, friburgi és genfi lapok

aggodalmas hangú cikkekben foglalkoznak Svájcnak a Népszövetséghez való viszonyával. A svájciak úgy vélik, hogy a Népszövetség mostani működése veszélyezteteti semlegességüket.

Különösen a 16. paragrafusról van szó, amely a megtorlásokkal foglalkozik. Svájci vélemények szerint ezt a paragrafust törölni kellene, mert a Népszövetség úgy sem tudja megvalósítani tartalmát. Utópikus paragrafus, amelynek hasznavehetetlensége bebizonyult az olaszabesszin háboru idején. A 16. paragrafus rendelkezései és a tagállamokra rótt kötelezettségei a „közös biztonság“-on alapulnak. Ennek azonban vége van.

Az alapokmány revíziójának bizottsága január 30-án ül össze. Illetékes helyeken meg-

Országszerte fényes külsőségek között ülték meg a fejedelemségek egyesülésének ünnepét

Bukarest. Saját tud Országszerte fényes külsőségek között ülték meg a január 24-iki egyesülési ünnepet. A bukaresti katedrálisban istentisztele volt, melyet a patriarcha celebrált. Az istentiszteleten résztvett *Goga Octavian* miniszterelnök, a kormány összes tagjaival együtt, ezután katonai díszfelvonulásra került a sor, melynek során *Antonescu* tábornok, hadügyminiszter beszédet intézett a hadsereg tagjaihoz s méltatta a nap jelentőségét. Az ünnepségek után *Goga* miniszterelnök meglátogatta *Miron Cristea* patriarchát.

Hétfőn volt a *Ferdinánd Lovagrend* hagyományos évi díszlakomája. A királyi palotában *Ófelsége II. Károly* király, *Mihály nagyvajda* és *Erzsébet főhercegnő* fogadta a lakomára érkező vendégeket. A vacsora negyedtizenkettőig tartott s elsőnek *Iorga* Miklós, utolsónak pedig *Vaida Sándor* távozott a királyi palotából.

hallgatták Svájc, Svédország, Lengyelország, Belgium, Románia és más országok véleményét a 16. paragrafusra vonatkozólag. A kilátások kedvezően alakulnak arra vonatkozólag, hogy az államok visszakapják szabadságukat a megtorlások alkalmazásának tekintetében, függetlenül a „közös biztonság“ elavult követelményeitől.

Svájc tárgyalásokat kezdett azokkal a hatalmakkal, amelyek 1815-ben garantálták semlegességét.

Franciaország és Anglia képviselői Bernben vannak és a semlegességi tárgyalások előrehaladott állapotban vannak. Szükséges tudni ezeket, mert hű kifejezői a genfi helyzetnek

ROMANIÁT ÉRDEKLŐ KÉRDÉSEK.

A „Curentul“ még a következőket írja: — Az alapokmányok revízióján kívül nagy az érdeklődés a romániai kérdések iránt is. *Micescu* külügyminiszter feltűnően élénk tevékenységet fejt ki tárgyalások, eszmecsere, tudakozódások és felvilágosítások által, amelyek Románia viszonyát vannak hivatva tisztázni szövetségeseivel és szomszédjaival szemben. A zsidók kérvényein kívül még több más kisebbségi sérelmet feltáró kérvényt is adtak be a Népszövetséghez Románia ellen. Összpontosított támadásnak van kitéve Románia, amely támadásban az ellenséges diplomácia minden eszközt megragad. *Micescu* külügyminiszter küldetése nagyon nehéz, de ismerve eddigi működését, bizalommal tekinthet Románia a jövőbe. Az itt tartózkodóknak az a benyomásuk, hogy a Népszövetség eltemeti a kérvények nagy részét, hogy el ne veszítse Romániát súlyosabb természetű politikai fordulat esetén az olyan kevésbé fontos kérdés miatt, mint ami ilyen a kisebbségké.

Húszévre szóló békeszerződés az európai államok között

Van Zeeland és Chamberlain kezdeményezése a nemzetközi viszonyok megnyugtatóbb rendezésére

Londonból jelentik: Politikai és diplomáciai körökben feszült érdeklődéssel várják Van Zeeland volt belga miniszterelnök jelentésének közzétételét, amelyben beszámol a világgazdasági helyzettel kapcsolatban végzett tanulmányairól. A jelentés közzétételét ismételtlen elhalasztották. Azok a körülmények amelyek a jelentés nyilvánossághozatalát megelőzték, azt mutatják, hogy világpolitikai jelentőségű kezdeményezésről van szó.

Vasárnap londoni politikai körökben nagyérdekeségű hírek keringtek a jelentéssel kapcsolatban. Eszerint Van Zeeland jelentésében különböző nagyjelentőségű javaslatot is előterjeszt a világbéke megóvása érdekében. Van Zeeland javaslatai alapján

a vezető nagyhatalmak Londonban nagy békekonferenciát hívnának össze.

A Sunday Chronicle értesülése szerint a kezdeményezés tulajdonképpen Chamberlain angol miniszterelnöktől indult ki. A londoni békekonferencia napirendjén, a lap értesülése szerint, a következő kérdések szerepelnek:

1. Az európai államok husz évre szóló egymásközötti megnevelési szerződése, amelyet a nyugati nagyhatalmak egymással költendő megnevelési szerződéseivel vezetnének be.

2. A gazdasági béke megszervezése.

3. A fegyverkezések szüneteltetésére vonatkozó egyezmény megkötése.

4. A Népszövetség reformjának gyakorlati megvalósítása.

Jól tájékozott helyen tudni vélik, hogy a londoni értekezleten, amelyet tavasszal kívánának egybehívni, Németország és Olaszország is részt vesznek.

Hír szerint Eden angol külügyminiszter, aki rövidesen Párizsba érkezik, Van Zeeland

belga miniszterelnök nagyfontosságú kezdeményéről tárgyalásokat fog folytatni a francia kormánytényezővel.

AMERIKA ERŐDÍTMÉNYEKET ÉPÍT A TENGER FÖLÖTTI URALOMÉRT

Washingtonból jelentik: Mialatt Londonban arról tanácskoznak, hogy új nemzetközi

Emésztési zavarok,

régi idült gyomorhajók, székrekedés, fejfájás, étvágytalanság, SAVTULTENGÉS, gyomorégés, görcsös állapotok, ideges gyomorhajónál az Amerikában három zseniális tudós: Iwata, Schiwata és Nakumara által felfedezett

GASTRO D.

gyógyszer bel- és külföldi szakkörökben nagy felhajtást keltett.

Gastro D. kapható gyógyszerárakban és drogériákban vagy postán megrendelhető 135 lei utánvétel mellett Császár E. gyógyszerárakban, București, Calea Victoriei 124.

Felrobbant a helsinki-i hadikikötő

A finn hadsereg országos főfelügyelője a robbanás áldozatai között

Londonból jelentik: A helsinki hadikikötő katonai laboratóriumában — mint az Exchange Telegraph jelenti — borzalmas robbanás történt, melynek következtében több magasrangú tiszt, köztük a finn hadsereg országos főfelügyelője is szörnyethalt. A lap szerint a robba-

egyezményt létesítsenek az európai béke biztosítására. — Amerikában új Gibraltár megépítésén töpregenek. Az amerikai lapok jelentései szerint a hadügyi és tengerészeti minisztériumban különböző tervezetek dolgoznak, hogy a Hawaii-szigeteken nagyszabású erődítményrendszert építsenek.

Andrew Moses vezérőrnagy, a hadügyi minisztérium egyik főtisztviselője újságírók előtt megerősítette a híreket. Megjegyezte azonban, hogy a nagyszabású terv végrehajtása még meglehetősen távoli kérdés, mert nem állnak rendelkezésre a szükséges nagy pénzösszegek. Ugy tervezik, hogy

a Hawaii-szigetek Oahu szigetén, amely vulkanikus eredetű, olyan sziklabástyát építenek, mint amilyen a Földközi-tenger és az Atlanti-óceán között a gibraltári erőd.

Bevehetetlen és szétrombolhatatlan erődítménnyé képeznek ki ezt a szigetet, amely már most is erődnek számít. A jelenlegi erődítményeket azonban teljesen modernizálni kell. Az új erődben földalatti légi támaszpontot is létesítenek, amely repülőgépek százainak befogadására lesz alkalmas. Az új sziklasoros uralkodni a csendes-óceáni vizeken az Egyesült Államok és Japán között.

nás a helsinki öböl egyik oldalán történt, ahol a katonai laboratórium áll. A szerencsétlenség következtében Heikinheimo tábornokon, a finn hadsereg országos főfelügyelőjén kívül egy ezredes és négy törzstiszt is életét veszítette.

Irma bosszút áll

Írta: Legény Elemér

1. Az erkélytől jobbra, Patóéknál a földszinten lakott a képre Restaurátor, így Irmus kényelmesen belépett a szobájába. A szobalány éppen most készítette ki az ágyra a krémszínű pantallót és a sötét, újravasalt zakót. A festő úr szeretett elegánsan öltözködni. Pató néni elmondta, hogy a művésznek legalább tíz pár cipője van és ugyanannyi ruhája és a megvehazan a nagy kozgyűlési terem freskóinak restaurálásáért szép summat kap.

Irmuska, aki kereskedelmi szaktanfolyamot végzett, gépirást és gyorsírást tudott, perfekt német levelező volt, hiába folyamodott állásért. Sötét gyűlölettel nézett le a kert sárguló lombjait között a csendes utcára, ahol annyszor látta Mohit jönni, menni. Csak ne lett volna olyan komoly és csinos ez az ember, hát csupa kenyér-ingyészéből a fejére ejtett volna egy virágcserepet. Akkor talán észrevette volna Mohi Gáspár úr, hogy Gál Irma is őt ezen a sanyarú világon. Gál Irmus, akít a legzebb lányakként emlegettek Mit ért vele? Nem akadt paruképes ember, aki feleségül kapja.

— Irma! — hangzott fel anyus hívása az erkély mögötti szobából.

— Tessék! — fordult meg kedvetlenül és immel-ámmal hagyta el őrhelyét az erkélyen, hiszen nemsokára esedékes volt Mohi hazajövetele.

— Menjetelek te fiam Gézussal a pincébe borért. Estére Szarazék jönnek át bridgepartira. Tudod, hogy az a Szaraz nem tud meglenni bor nélkül.

— Nem bánom — gondolta dühösen —, a ti bajotok lesz, ha a nyakatokon maradok, — vállat rántott és indult.

A pinceajtótól jobbra nyílt Mohi Gáspár szobája. Még sötét volt benne. Irma azon föhász-kodott, hogy legalább addig ne érkezzen haza a

művész, amíg el nem inteződik ez az átkozott pincelátogatás. Sötét arccal gyújtotta meg a gyertyát és állott a hordó elé.

— Siess, kérlek — formédt Gézára, aki szándékos lassúsággal töltötte meg az üveget. Irma a füstölő gyertyába meredt, nézte a hosszabbodó kanocot.

— Bosszu! — villámlott fel a tekintete. Most már tudta, hogy mivel torolja meg Mohi Gáspár hallatlanul sértő közömbösségét. Felkászálódott a pincéből. Géza a roppant pincekulcs ráfordításával bajlódott, Irma pedig odasompolygott a képre Restaurátor ajtaja elé és a kilincs alá tartotta a hosszú füstöt eresztő gyertya lángját.

Három lépcsőt ugrott egyszerre, hogy minél előbb odafenn legyen. Sikerült is néhány hatalmas szökéssel kijutni az erkélyre. Egy pillantással meggyőződött arról, hogy a festő szobája megüres...

Néhány perc múlva Mohi Gáspár elhaladt az erkély ajától és mint rendesen, anélkül, hogy Gál Irmust egy tekintetre is méltatta volna odafenn az erkélyen. No, de ma már várt reá a bosszú!

Irmus jól hallotta a villamos kapcsoló pattanását. A szobát előmötötte a sárga fény. Mohi mester pedig egyenesen az ágyhoz lépett és felémelte a krémnadrágot, hogy akkurátosan megvizsgálja, miként dolgoznak ezek a vidéki tisztitök vajjon...

Egyszerre hangos szitok röpített ki a fogai közül. A nadrágon hatalmas fekete nyomot hagyott a tenyere. Kicsit buta képpel nézett bekor-mozott tenyerére. Ebben a pillanatban valahonnan, kívülről csilingelő ezüstös nevetés hullott be az ablakon...

2.

Irma és a bűntárs Géza feszülten várták a kilincskormozás következményeit. Este semmi se történt, másnap reggel szintén semmi. Pató néni pedig kétszer is náluk járt, de nem tett panaszt a művész nevében. Egy szóval sem említette a „koromzvet”.

— Meg kell ismételnem! — tanácsolta Géza.

— Ugy van, bekor-mozzuk újból a kilincset

— mondta ki a határozatot Irmuska.

Alkalmos pillanatban igen alaposan be is vombatták jó feketére a művész ajtókilincset egy kifogástalanul kormozó gyertyával. Irmuska aztán kihajolva az erkélyen, újból várta Mohi Gáspárt, Géza ellenben a háttérben lapult meg, mert ugyancsak kíváncsi volt ő is...

A haldokló nyár édesbús alkonyata terjengett odalenn a kert sárguló lombjai alatt. Az arcok, az ifjú emberarcok már derengtek inkább, mint látszottak. Mohi Gáspár is felvetve a fejét, csupán egy szépséges leányarc sápadt derengését látta odafenn az erkélyen. Aztán lassabban, mint eddig mindig, elhaladt az erkély alatt.

Irmus most már kicsit restellelte a „korom-ügyet.”

— Ma már nem kellett volna — állapította meg elkéserevde. — Ezzel rontottam el mindent. Ilyen tréfát nem szabad ismételnem. Legszivesebben bevonult volna az erkélyről, de már hallotta a kapcsoló pattanását. A ráhulló fényben ott állott Mohi és mosolyogva nézett egy darab papírt, amelynek segítségével kinyitotta az ajtót. A papír kormos volt. Aztán az ablakhoz lépett és feltekintett az erkélyre — ma nem sikerült! — kiáltott fel vidáman és most ő nevetett fel szagón, egészséges férfikacagással...

3.

— Egészen furcsa és érdekes — töprengött Mohi Gáspár és elégedetten elhelyezkedett agyában.

Egy hosszú-hosszú kertiséta után volt.

— Még elgondolni is rettenetes — borzongott meg és állig húzta magára a paplant —, hogyha ezeknek a gyerekeknek eszébe nem jut bekor-mozni a kilincset, hát süketen és vakon megyek el a boldogságom mellett...

Künn az erkélyen halk lépés neszt hallotta. A nyitott ablakon át az ágyára hull egy szál tűzpiros virág. Egy szál volt azokból a pompás, magas szárú kelyhekéből, melyek ott lángoltak sötét k alatt a kert közepén a csillagágyásban, mint a szerelem máglyája a kihűlő ősz ég alatt.

Kormány-átalakítás Bulgáriában

Szófiából jelentik: A bolgár kormányt átalakították. Lukov hadügyminiszter és Krasznovszky belügyminiszter lemondott és hadügyminiszter Baskalov tábornok, belügyminiszter Nikolen, eddigi közoktatásügyi miniszter lett. Helyébe Manev került a közoktatási miniszterium élére.

Február 5-én lesz Horthy Miklós magyarországi kormányzó lengyelországi utazása

Varsóból jelentik: Horthy kormányzó lengyelországi útjának részleteit hivatalosan megállapították. E szerint a kormányzó február 5-én szombaton kora reggel érkezik Krakóba, ahol a pályaudvaron Moszcicki államelnök hivatalosan fogadja. A két államfő együtt vonul be a várba. Krakóban a kormányzó első utja Pilsudszky tábornagy síremlékéhez vezet, amelyen koszorút helyez el. Ezt követően szükkőű villásreggeli lesz, majd este a Vavel-kastélyban fogadás lesz. Vasárnap a kormányzó és a lengyel államelnök a bielovicei vadászterületre utazik, ahol kétnapos vadászaton vesz részt. Horthy kormányzó visszafelé utazva, egy napot a lengyel fővárosban tölt, ahol szintén hivatalos fogadás lesz. Hír szerint a kormányzót fia, Horthy István és Kánya Kálmán külügyminiszter kíséri el lengyelországi útjára.

A szlovák néppárt tovább folytatja harcát az önkormányzatért

Pozsonyból jelentik: A szlovák néppárt hétfőn nagygyűlést tartott Zsolnán. A nagygyűlés szónoka, Hlinka prelátus, hangoztatta, hogy a szlovák néppárt minden eszközzel folytatni akarja harcát, mindaddig, míg a pittsburgi egyezményt nem iktatják be a cseh köztársaság alkotmányába. A szlovák néppárt a cseh köztársaság huszadik évében legerőteljesebben harcolni fog az önkormányzatért. Ha Prága nem hallgat a jó szóra, akkor a szlovák néppárt elszakad Prágától.

Fennállásának félszázados jubileumára készül az Erdélyi Irodalmi Társaság

Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyi Irodalmi Társaság a napokban báró Kemény János elnökletével népes választmányi ülést tartott a Magyar Kaszinó helyiségében. Kemény János báró elsősorban is megköszönte az egybegyűlteknek azt a bizalmat, hogy egyhangulag ismét a régi vezetőséget választották meg a társaság élére. Dr. Kristóf György, dr. Boros György, dr. Tavaszy Sándor, dr. Kádár Imre, Kovács László, dr. Gál Kelemen, Finta Gerő, Járossy Andor és Walter Gyula hozzászólásai után az elnöki javaslatok alapján a választmány a következő munkaterv megvalósítását határozta el: Februártól kezdve minden hónapban rendes felolvasó ülést tartanak, kiszélesített programmal. Külön irodalmi, népszerűsítő és ismertető felolvasó ciklust rendeznek, ezenkívül pedig megteszik az előkészületeket a társaság fennállásának félszázados jubileuma megünneplésére. A tervek szerint az emlékünnepelet a Magyar Színházban nagyszabású ünnepek keretében rendezik meg, diszközgyűléssel és fényes műsorú előadással egybekötve. Ugyanakkorra tervezik egy emlékkönyv kiadását is, amely egyrészt a társaság 50 éves történetét dolgozná fel, másrészt összefoglaló képet adna a társaság keretébe tartozó tagok szellemi tevékenységéről. Az összes előkészítő munkálatok elvégzésével az elnökséget bízták meg.

Szenzációs ajánlat!

Ingyen szállítjuk az első tartály
„Aragaszt“ minden új fogyasztó-
nak f. év január 15-31 között.

Oradeai képviselő:

KOMLÓS TESTVÉREK

Str. Nicolae Iorga No. 13. — Telefon: 372.

NEM HIANYOZHAT EGY HAZTARTASBÓL SEM

ARAGAZ



A spanyol nemzetiek bevonulása az Alhambra völgyébe

Két vörös brigád megsemmisült a terueli harcokban

Salamancából jelentik: A spanyol polgárháború terueli frontszakaszán vasárnap is teljes erővel folyt a véres küzdelem. A nemzetiek legújabb hadijelentése szerint a nemzeti csapatok a Turia folyótól keletre és délre folytatták előnyomulásukat. Új hadállásokat szálltak meg és megtörték az ellenség ellenállását, miközben számos foglyot ejtettek s nagymennyiségű fegyvert, valamint lőszert zsákmányoltak. A múlt hét hétfőjén megindult offenzíva óta a nemzetiek tűzérége elsősorban vette tűz alá az Alhambra-folyó nyugati partján húzódó Corbolan-hadállásokat. Ez a védősánc-rendszer, amely Santa Barbara és a terueli régi temető között húzódik, védőbástyája volt a köztársasági milícia csapatainak. A védősáncok bírtoklásának azért van különös nagy jelentősége, mert a Földközi-tenger felé vezető útvonalak kulcsát képezi. A nemzetiek gyalogsága most nagy előkészületeket tesz ennek az erődítményláncnak az elfoglalására.

A nemzetiek hadijelentése szerint két köztársasági brigádot megsemmisítettek. Ezek a 221. és a 225. számú brigádok, amelyek napokkal ezelőtt érkeztek Délspanyolországból és Teruel városánál estek át az első tűzkereszteségen. Az első századból csak négy ember maradt életben.

Salamancából jelentik: A vasárnap folyamán a köztársasági és nemzeti repülőrajok kölcsönösen bombatámadást intéztek különböző városok ellen. A nemzeti repülőgépek bombázták a francia határon lévő Puigcerdat és Siguerast, a köztársaságiak Salamancát, Sevillát, Algecirast és Ceutat. Vasárnap délután Madridot és több más vörös kézben lévő várost tá-

madták a nemzeti repülőgépek. A salamancai bombázásról korábban az a hír terjedt el, hogy ott 200 ember halt meg a vörös bombázás következtében. A salamancai főhadiszállás legújabb jelentése közli, hogy a híresztelés tulzolt, mert csak 8 halott és 34 sebesült a vörös bombázás áldozata.

Hétfőn hajnalban a terueli harcok ismét fellángoltak. Magát Teruelt már teljesen kiürítették. Az a körülmény, hogy a nemzetiek bevonultak az Alhambra völgyébe, Teruel megfosztotta jelentőségétől. Teruelről északra a vörösek még két fontos pontot tartanak bírtokukban. A nemzetiek nagyszabású támadásra készülnek e pontok ellen.

Minden vasárnapnak lelke van!

Ez a lélek ott tükröződik az egyes vasárnapok liturgiájában, evangéliumi szakaszában. Ennek vonásait ragadta ki

Dr. Gálos László:

Vasárnapok — ünnepnapok

c. munkájában. Minden vasárnap gondolatközből egy teljes kerekded értekezést ad ki, amely lelkiolvasmánynak elsőrangúan alkalmas, de elmélkedési, valamint beszédanyagul is bőséges forrásul szolgál. Aki pedig az Egyház vasárnapi lélekmelegítését az egész hétre szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnak anyagát részekre bonthatja és így minden napra egy-egy rövid lelkítanulmányt kaphat a könyvben. A munka így egész esztendőre elegendő.

Ara füzve 240 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál

Egy csokorra való érdekes történet Julianna királynőről, Hollandia kedvencéről

Amszterdam, január hó.

Egész Hollandia olyan, mint egy nagy család. Mindenki akkora szeretettel beszél Juliannáról, mintha a saját lánya, saját testvére volna. Ezeknek a nagy darab északi embereknek felcsillan a szemük és tág, boldog mosolyra húzódik az arcuk, ha idegen előtt kiejthetik a trónörökösnő nevét. Mennyi történetet tudnak róla! Csupa kedvesség és jószág ez a királykisasszony s szájról-szájra járó anekdotákból hiderül az is, milyen talpraesett, remek, modern, mai ember.

Az első anekdota Julianna első házasságáról szól. Ne tessék megijedni: ez a házasság soha nem jött létre. Pedig Julianna majdnem angol hercegné, sőt királyné lett... 1927

...és ha lehetséges, az is, hogy férje viszontszeresse a királynőt

Némán hallgatja végig Julianna a beszédeket, némán tekint a tiszteletreméltó urak szemébe, akik tőle a haza érdekében ennek a politikai házasságnak megkötését kívánják. A beszédnek vége, a csend kezd kinos lenni. A miniszterek, a királyné várják, hogy Julianna megszólaljon, várják, hogy kimondja az igent. Julianna összeszorítja ajkait és — hallgat. A miniszterelnöknek a hideg, fagyos visszautasítástól kivörösödik az arca és így kiált fel:

— Királyi fenség, gondolja meg, hogy a nemzet érdeke mindenek előtt való és minden személyes hajlandóság háttérbe szorítását követeli meg...

Julianna felugrik, félbeszakítja.

— Téved, miniszterelnök ur, a nemzet érdeke azt kívánja meg, hogy a jövődöbeli királyné szeresse férjét!... — Néhány pillanatra elhallgat, aztán mosoly fut végig vonásain és folytatja az abbahagyott mondatot — ...és ha lehetséges, azt is, hogy férje viszontszeresse a királynőt...

A miniszterelnök leejti karját, a királyné feláll, az urak bucsuznak. Minden hiábavaló. Jószándékuk megbukott, de a hír órák alatt bejárja az országot és minden hollandus ajkán boldogan hangzik fel Julianna neve.

Julianna a Buckingham-palota helyett a leydeni egyetemre megy. Ez az ősi egyetem tele van jurcsa hagyományokkal. A legkülönösebb ezek közül „a vizsgázók pokoltornáca”: nagy, kísértetiesen elhomályosított szoba, amelyben a szigorlóknak várniuk kell, míg a bizottság elé jutnak. A hagyományhoz tartozik az is, hogy a várakozás izgalmi közben önkarikaturát kell rajzolniuk. Julianna hercegnő sem törte meg a hagyományt. Ott látható a falon a többi közt a karikatura, amelynek aláírásánál kedvesebbet, mulatságosabban elképzelni sem lehet.

Lesütött szemmel, reszkető tagokkal áll Julianna egy szigorú öreg professzor előtt. Az fel sem tekint, csak nekiszegi a kérdést:

— Mit tud kisasszony, a mi királyi házukról?

Erre ezt feleli Julianna a képen:

— Ezt inkább nem mondom el önnek, kedves professzor ur!

Az oszlopok...

A harmadik eset is épp ily szellemes, merész és okos. Néhány évvel ezelőtt Katwyk hollandi fürdőhelyen nyaralt a trónörökösnő. Esténként ő is ott táncolt a legelőkelőbb szálló terraszán a fiatalok között. Nem törte, hogy megkülönböztetett bánásmóddal részesüljön. Egy fiatalember annyira ment, hogy hangos megjegyzést tett a királykisasszony izmos, de

április 7-én történt. A holland kormány miniszterei a hági királyi palotában koronatanácsra gyűlnek össze. Maga Wilhelmina királynő elnököl magas ébenfa trónusán. Mellette ül lánya, az akkor alig huszéves Julianna. A koronatanács egyetlen tárgypontja: a trónörökösnő házassága. A miniszterelnök feláll, meghajtja magát és minden ékesszólásának latbavetésével fejti ki, hogy az ország szempontjából milyen leírhatatlan fontosságu az angliai házasság. A miniszterek minden körülmények között óhajtják, hogy a házasságkötés létrejöjjön, mert ez az ország politikai és gazdasági kapcsolatait csak elősegítené és az orániai és a windsori ház közötti családi kapcsolat minden diplomáciai egyezménynél szorosabb szövetséget jelentene.

nem éppen karcsu lábszáraira. Ezt mondta a majomszigeten egy barátjának:

— Nézd csak, ezek aztán oszlopok!

Szerencsétlenségére Julianna meghallotta, megállt tánc közben és jó hangosan, úgy hogy

az egész terem hallja, megfelelt az izléstelen fiatalembernek:

— Hála Istennek, hogy oszlopok, hiszen egyszer majd egy egész állam épületét kell tartaniok...

Nagyon érdekes az is, hogyan tudta meg az ország, hogy a királykisasszony házasságra gondol. Nem sokkal Bernát herceggel való eljegyzése előtt meglátogatta az egyetlen holland tengeralattjárót, amelyet az ő nevére kereszteltek. A tengeralattjáró leszállt a víz alá és ekkor Julianna arra kérte a kapitányt, hogy engedje át neki néhány percre a kormányrudat. A kapitány hümmögött egy kicsit, aztán odaadta. Julianna jó keményen nekiállt, de hiába, a hajó nem engedelmeskedett, a kormánykerék mégse női kézbe való. A kapitány gyorsan odaugrott és maga ragadta meg a kormányt, de közben bizony nem éppen szeliden kénytelen volt oldalba taszítani jövődöbeli királynőjét. Természetesen nem győzött bocsánatot kérni, kereste a szavakat, de Julianna barátságosan mosolyogva közbevágott.

— Sohse bánja kapitány ur. Látom, hogy ezt a „Julianna trónörökösnőt” nehéz kormányozni. Férji kell ide!

A hercegisasszony természetesen a „Julianna trónörökösnő” nevű tengeralattjáróra gondolt, de olyan hamiskásan mosolygott közbe, hogy másként is lehetett érteni. A tengeralattjáró tisztjei gyorsan elmesélték a történetet és ettől kezdve egész Hollandia meg volt győződve arról, hogy Julianna nemsokára férjhez megy.

Három hét múlva megvolt az eljegyzés Bernát herceggel. O. V.



Mint ismeretes, Hollandia trónörökösét vár s a kisbaba pár napon belül megszülethet. A hollandiai üzletek kirakataiból ezért a „golyaidillek” elmaradhatatlanok s a golyákat most minden madárnál többre becsülik a derék hollandiak.

Uj magyar film az eucharisztikus világkongresszusra

Különleges program, olcsóbb jegy a kongresszus idejére

Budapestről írják: A magyarországi filmszakma is készülődik az eucharisztikus világkongresszusra. A legtöbb mozi már az idei program összeállításánál tekintettel volt arra, hogy az eucharisztikus kongresszusra érkező közönség izlésére és beállítottságára fokozott figyelmet kell fordítani. Érdekes azonban, hogy készül egy film is, amelyet egyenesen arra szánnak, hogy témájával és miliójével az eucharisztikus kongresszus közönségét elégítse ki.

Ezt a filmet „Örök titok” címmel fogják bemutatni és jelenleg már forgatják is. A forgatókönyvet az „Abbó” című darab alapján í-

ták meg és a főszerepet Harsányi Rezső és Fedák Sári fogják játszani. 150.000 pengő költség-előirányzattal készül ez a film, amelyet az Alfa hangosfilmvállalat állít elő.

Vannak különleges elgondolások arról, hogyan tegyék lehetővé, hogy a kongresszus alkalmából ezt a filmet minél több mozi műsorra tűzze. Lehet, hogy ez a film, illetve a film előállításai külön kedvezéseket kapnak.

A kongresszus résztvevői olcsóbb jegyet fognak kapni ehhez a filmhez, amelyet magyarul és német verzióban készítenek el.

Kettős halálos szerencsétlenség a brassói ródlipályán

Brassó. Saját tud. Vasárnap délelőtt kettős halálos szerencsétlenség történt a brassói „Bob” pályán. A nagykiterjedésű sporttelepen, ahol hatalmas sí- és ródliversenyeket szoktak lebonyolítani Darvas Rudolf 29 éves és Russzu Ferenc 24 éves fiatal emberek ródlilukkal teljes sebességgel iramodtak lefelé, midőn egy fába ütköztek. A szerencsétlenség következtében Darvas Rudolf még a helyszínen életét vesztette, míg társát a kórházba szállították, ahol rövidesen kiszervezett. A kettős halálos tragédia városzerte mély megdöbbenést és részvétet keltett.



Vigyázat!

Csakis a BAYER kereszt jelével
ellárol, tableta - a szervezetre
teljesen ártalmatlan - a valódi

ASPIRIN



A külföldi német szervezetek vezetője Budapesten

Bohle államtitkár felolvasást tartott a külföldön lakó német állampolgárokról s a más államok polgáraiként élő német népkisebbségekről. Tiltakozott a pángermanizmus vádjá ellen

Budapestről jelentik: Von Bohle, német külügyi államtitkár, a nemzeti szocialista párt külföldi szervezeteinek vezetője, vasárnap Budapestre érkezett. A német államtitkár hétfőn délután kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzóknál, majd Darányi miniszterelnököt és Kánya külügyminisztert kereste fel. Délután 2 órakor Darányi miniszterelnök villásreggeli adott az államtitkár és felesége tiszteletére, amelyen a kormány tagjai közül Kánya külügyminiszter, Széll belügyminiszter és Hóman kultuszminiszter, valamint a miniszterelnökség és külügyminisztérium több főtisztviselője vett részt. Fél 6 órakor Von Bohle, a *Külügyi Társaság* felolvasó ülésén a képviselőház delegációs termében előadást tartott *A német nemzeti szocialista párt külföldi szervezete* címmel. Az előadásban megjelent Darányi miniszterelnök is a kormány több tagjával, valamint a politikai és társadalmi élet több kiválósága.

Von Bohle előadásában mindenekelőtt rámutatott arra, hogy Szent István koronájának országában a németek olyan uralmat és államvezetést találnak, mely őszinte rokonszennvel viseltetik a németek iránt s amely a német birodalomban hasonló rokonszennvet és barátságot élvez.

Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter legutóbbi berlini látogatása — mondotta a továbbiakban — az egész világ számára kézzelfogható bizonyítéka volt annak a barátságának, amely a két államot és népet egymáshoz fűzi. A két államférfi berlini útja során megállapíthatta, hogy a német nép és vezetői milyen rokonszennvet éreznek Magyarország iránt. A két nép között a világháború nagy küzdelmében kialakult sorsközösség túlélt a fegyverbarátságot és fennmaradt a háború utáni időben is.

A KÜLFÖLDI NÉMETSÉG KÉT CSOPORTJA.

Bohle ezután kifejtette, hogy a német nemzeti szocialista párt külföldi szervezete magában foglalja mindazokat a külföldön élő birodalmi német állampolgárokat, akik tagjai a nemzeti szocialistapártnak.

Ha általánosságban történik említés külföldi németsegről — folytatta — ez alatt minden a külföldön élő németet, vagyis a kisebbségi németseget kell érteni. Azonban pontos megkülönböztetést kell vonni a külföldi birodalmi németek és a kisebbségi németek között. Az utóbbiak nyelvben és kulturában német eredetűek, de nem polgárai a német birodalomnak. A nemzeti szocialista párt külföldi szervezetének nem az a feladata, hogy a kisebbségi németeket megszerveze. Minden ezzel ellentétes állítás puszta kitalálás, melynek az a célja, hogy bizalmatlanságot keltsen és politikai nehézségeket idézzen elő.

A vezetésem alatt álló szervezetnek egyik alapvető elve, hogy soha és semmi körülmények között más államok belpolitikájába nem avatkozunk. Ugy a birodalom, mint a nemzeti szocialista párt a leghatározottabban megköveteli a külföldön élő német állampolgároktól, hogy a vendéglátó államnak példás és lojális vendégei legyenek. A külföldön élő németeknek viselkedésükkel, fellépésükkel és törvénytiszteletükkel mindenütt a világon a legkedveltebb külföldieknek kell lenniük. A párt és a birodalom könyörtelenül megbünteti azt a külföldön élő német nemzeti szocialista párttagot, aki olyan dolgokkal akar törődni, melyek kizárólag a vendéglátó országra tartoznak.

Viszont a birodalom és a párt azt se tűri, hogy állampolgárainak a birodalom iránti hűsége kevesebb legyen a külföldön, mint a birodalom határain belül. A külföldön élő minden magyar is természetesen állandó kapcsolatban akar maradni hazájával és nem lesz kevésbé magyar azáltal, hogy a magyar királyság határain kívül él. Ez áll minden külföldön élő emberre, aki nemzeti mivoltához,

A német népkisebbségek hűsége befogadó államuk iránt. A német birodalom nem támogatja és nem engedi meg a hűséggel ellenkező magatartást

Bohle államtitkár így folytatta: Komolyabban azok a kísérletek, amelyekkel azt igyekeznek bizonyítani, hogy a nemzeti szocialista párt külföldi szervezete, vagy a birodalom izgatni akar a német kisebbség között. Itt, Magyarországon, teljes nyíltsággal beszélhetek erről, mert az önök országában is nagyszámú német kisebbség él. Magyarországon ez a kérdés többé nem probléma. E kérdés kezelésének alapja az a két fontos nyilatkozat, amelyet a múlt év nyarán Széll magyar belügyminiszter és Hess Rudolf, a Vezér helyettese tett. E nyilatkozatokban kifejezésre juttatott felfogás példaadó lehet mindazokban az országokban, amelyekben hasonló kérdések fölmerülnek. A német birodalom sohasem követelte, vagy óhajtott, hogy a magyarországi németek más legyenek, mint a magyar állam hű, lojális alkotórésze. Ha egyesek és illetéktelen körök kísérletet tennének arra, hogy a magyarországi németseget a magyar állam ellen izgassák, biztosíthatom önöket, hogy német részről a legélesebben elítéljük az ilyen mesterkedést. A német birodalom nem engedi meg, hogy Magyarországgal való viszonyát ilyen politikai fantaszta magánkírándulásai veszélyeztessék. Németország a kulturális és faji összetartozás termé-

kulturájához és népéhez hű akar maradni. Így tehát az a követelés, hogy a külföldön élő német állampolgárok a német kolóniák keretein belül a nemzeti szocialista követelményeknek megfelelően éljenek, magától érthetődő. Minden állam súlyt helyez arra, hogy állampolgárai a külföldön is megőrizzék és folytassák nemzeti munkájukat, ha nem lépik át ezzel a vendéglátó ország törvényeinek kereteit. A német birodalom ugyanezt a jogot követeli a maga polgárainak.

A KÜLFÖLDI NÉMET SZERVEZETEK ELLENI TÁMADÁSOK, HANGULATKELTÉSEK A NEMZETI SZOCIALISTA NÉMETORSZÁG ELLEN.

Bohle a továbbiakban rámutatott arra, hogy Olaszország, Franciaország, Svédország és Anglia is igen élénken foglalkozik külföldön élő alattvalóinak sorsával és ebből a célból megfelelő szervezetekkel rendelkezik.

Ha ugyanezeket a jogokat — folytatta — Németország is gyakorolni kívánja, vannak, akik német agitációról és pángermanizmusról beszélnek. Az a sok támadás, mely az utóbbi években a külföldi német szervezetek ellen irányult, sohasem állta ki a komoly vizsgálatot. Mindezek csak azért történtek, mert hanguliatot akartak kelteni a nemzeti szocialista Németország ellen. Azok a kísérletek, amelyek egyes államokban a német birodalom befekeltetésére céljából a pángermanizmus rémét festik a falra, a német politikusok egészséges józanságán meghiúsultak. Mi, német nemzeti szocialisták, teljes őszinteséggel elmondhatjuk, hogy nincs más kívánságunk, minthogy engedjenek bennünket békében és nyugalomban dolgozni birodalmunk újjáépítésén.

szetes érzéséből kifolyólag nagy örömmel fogadta a magyar belügyminiszter múlt évi nyilatkozatát és mélyszégyen örömmel vette tudomásul Darányi miniszterelnöknek a német kisebbségekhez intézett újévi beszédét is. E nyilatkozatok után ez a kérdés többé nem lehet eszköz bizonyos rosszindulatú körök részéről Németország és Magyarország viszonyának megzavarására. A magyarországi németek a magyar államhoz való kipróbált hűségének megőrzése mellett a német kulturát azzal a főrekvással juttatja leginkább kifejezésre, hogy igyekezik hidat építeni a két nemzet között. Meggyőződésem, hogy a magyarországi németek állnak legtávolabb annak a gondolatnak igazolásától, mintha a német birodalomnak Magyarország integritása ellen szándékai lennének.

Von Bohle beszédét az előkelő közönség nagy tetszéssel fogadta. Este Kánya külügyminiszter Von Bohle tiszteletére a nemzeti kaszinóban ebédet adott, amelyre hivatalos volt Ermannsdorf német követ, a követség tagjaival, valamint Széll belügyminiszter, Hóman kultuszminiszter és még sokan a politikai és társadalmi élet előkelőségei közül.

Mussolini és Hitler magánélete

Ward Price könyve az európai politika két legérdekesebb alakjáról

London, január hó.

George Ward Price egyike a legkitűnőbb angol közíróknak. A világ legnagyobb (naponként kétfélmilliónyi) példányszámú lapjánál, a londoni *Daily Mail*-nél egészen kivételes szerepet tölt be; ő lapvállalatnak és társalapjának (az úgynevezett Rothermere-sajtónak) a nemzetközi politikai és diplomáciai tudósítója. Ebben a minőségben ma már jóformán világ-hírré tett szert, ismeri valamennyi fontosabb ország államférfiit, sőt nagyon sok államfő is bizalmába fogadta.

Ez a kitűnő ember most könyvet írt az európai politika két legérdekesebb alakjáról, Mussoliniról és Hitlerrel. A könyv címe: „I know these Dictators.” „Én ismerem ezeket a diktátorokat.” A hangsúly az *én-en* van, mert Ward Price nem politizál ebben a könyvében és nem a fasizmus és a hitlerizmus születésének és megvalósulásának történetéről számol be, hanem apró emberi intimitásokat ír meg mindkét történelmi alakról, akiket sem nem bírál, sem nem dicsőít, ezt a feladatot az utókor számára hagyja. A könyv most jelent meg és nagyon sok olyan közvetlen megfigyelést tartalmaz, amelyet csak olyan ember szerezhethet meg, aki számtalanszor megfordult Mussolininál és Hitlernek társaságában és aki számtalanszor volt vendége mindkét diktátornak, együtt ült velük a fehérasztalnál, hallotta őket szónokolni, látta őket közvetlen magánéletükben és így mindkettőről, mint emberrel, rajzolta meg ezt a kitűnő portrét, amit az angol közönségnek átnyújt.

MUSSOLINI, a jókedélyű sportember

Mussoliniról például rövid jellemzésekben azt mondta, hogy józan, objektív, praktikus természetű, uralkodásra teremt, minden póz nélküli, jókedélyű, cinikus, vidám férfi, akinek szemében állandó frissesség csillog. Rövid szakkatú mondatokban ír és beszél, gyors elhatározású és minden gesztusában megnyilatkozik a sok sikert elért, nagy ember. Mussolini lovagol, vív és úszik minden nap. Szinte gyerekes örömmel szereti a gyorsaságot, nagyszerű autóvezető, sőt ismeretes, hogy nagyon sokat jár motorbiciklin, sőt repülőgépet is vezet. Mint emlékeztetés, nem is olyan régen, hárommotoros repülőgépet vezetett Líbiába. Bámulsztos koncentráció ereje van és még sohasem láttam asztalnál egyszerűen többet egy aktánál, — mondja Ward Price. Korán fekszik, 10—11 óra között már ágyban van és naponta legalább 8 órát alszik. Az államügyek legnagyobb részét nem az aktáskájában, hanem a fejében tartja. Pályafutása éppen olyan tündöklően érdekes, mint Hitleré.

HITLER, az askéta, aki csak az okos asszonyokat kedveli

Hitlerrel elmondja Ward Price könyve, hogy vegetáriánus, antialkoholista, nem dohányzik, sőt még a dohányfüstöt sem tűri maga körül, sem teát, sem kávé nem iszik, az egyetlen itala a kamilla, amit különben — mint Ward Price mondja — Mussolini is igen kedvel.

Mussolini egyébként szintén nem borivó, kivéve — mint a könyv mondja — ha nagyon unatkozik a közös vacsoránál. Mind Mussolini, mint Hitler havonta több napon át böjtöl.

„Közéleti szereplésben — mondotta a szerzőnek Hitler egy alkalommal — mindig szerencsés voltam — magánéletemben azonban sokkal szerencsétlenebb, mint bárki más, akivel valaha ismertem.”

Ward Price szerint, Hitler nem nőgyűlölő és szívesen tartózkodik női társaságban, azonban csak az okos asszonyokat szereti. Érdekes, hogy a két hozzá legközelebb álló hölgy angol nemzetiségű, ezek Redesdale lord leányai, Mrs. Diana Guinness és húga, Unity Freemann Mitford. Sem más külföldi, sem német nő nem áll olyan közel a híres diktátorhoz, mint a két Mitford-nővér. Ha ezek a hölgyek Berlinbe érkeznek, azonnal meghívást kapnak a kancellár palotájába teára vagy vacsorára, amelyet esetleg színházi előadás követ és az előadás után igen gyakran éjjel utánig tartó beszélgetésbe merül a társaság. Ez a barátság azonban Hitler és a Mitford-nővérek között teljesen plátói jellegű. Valamikor Hitler Münchenben egy kisebb étteremben ebédel és ott látta meg az angol hölgyeket, amikor is segédtiltóját átküldte a hölgyek asztalához és meghívta magához őket.

„Ez a plátói barátság a női nemmel szemben Hitler részéről szorosan összefügg az ő karakterével és felfogásával, amely szerint ő a német nép apostola. Ward Price szerint Hitler hatalmának magyarázata az, hogy a háború utáni német nép pszichológiáját senki sem ismerte fel olyan mértékben, mint ő. Ugyanakkor megjegyzi azonban Ward Price, hogy Mussolini mégis jobban megtestesíti az új Itáliát, mint Hitler a háború utáni Németországot.

Hitler kijelentette, hogy 60 éves korában vissza fog vonulni mindenféle közéleti szerepléstől. Ki fogja azonban követni Mussolinit? — kérdezi Ward Price, akinek olasz barátai azt hiszik, hogy a Duce hatalma nem fog átszállani egyetlen személyiségre, hanem a fasizmus arisztokráciája fogja átvenni Mussolini halála után a hatalmat Itália felett.

Akik barátnak is, ellenségnek is tartósak

Érdekes az is, amit Ward Price könyve a Duce és a népus viszonyáról mond: Amikor az olasz csapatok elfoglalták Addis-Ababát, Ward Price közölte Mussolinivel, hogy Jeruzsálemben fog utazni, ahol a négussal akart találkozni.

— Mondja meg neki — mondotta Mussolini Ward Pricenek —, hogy engem semmiféle személyes harag vagy gyűlölet vele szemben nem vezet. Amikor 1928-ban Rómában látogatásban volt, magam vezettem körül a városban tíz napon keresztül. Ott hibázta el a dolgot, hogy nem hitt a barátságomban. Ha valakit barátomul fogadok, akkor ezt a barátságot meg is tartom és ugyanez áll az ellenségeimre is.

Ward Price azután megírja, hogy a két diktátorral való számtalan beszélgetése során mind Mussolini, mind Hitler számtalanszor kijelentették előtte azt az óhajukat, hogy Angliával a legjobb barátságot szeretnék megteremteni és hogy ezzel az országgal szemben semmiféle háborús szándékaik nincsenek. Ward Price azt hiszi, hogy ezek a kijelentések őszinték voltak mindkét részről, különösen — miután Hitler eddigi politikai multja megbízhatóságot és őszinteséget mutat, viszont Mussolini karakterének alapvonala, a különböző problémák nyugodt és számító mérlegelése. Ugyanakkor elismeri Ward Price, hogy bár sem Mussolini, sem Hitler nem óhajta a háborút, ennek eshetőségével mindkettőt számít és szükség esetén nem mondana le erről az alternatíváról.

A könyv szerint Európa többi kormányainak feladata lenne, hogy ezzel a két emberrel a lehetőség szerint normális jó viszonyt teremtsen miután mindkét ember egy-egy országot jelent, olyan országokat, amelyekben ma erős és katonailag hatalmas felfegyverkezett nép él.

Előfizetőkhez!

A „Magyar Lapok kiadóhivatala, mint minden esztendőben, úgy ezidén is megrendezi nagy ajándéksorsolását előfizetőink között. Ne felejtse el tehát senki előfizetőink közül azt a határnapot, amely részesevé teheti egy nagyszerű utazás élményének, az Eucharisztikus Világkongresszus felemelő napjainak, egy kellemes üdülésnek, vagy egy értékes ajándéknak! Azok az előfizetők, akik előfizetési díjukat legkésőbb

február 10-ig

egész esztendőre kiegyenlítik, résztvesznek az alábbi nyeremények kisorsolásán:

1. Ingyenes római utazás.
2. Tóth Tihamér összegyűjtött munkáinak tíz kötete, diszkótkésben.
3. Egy 3×1 lámpás rádió.
4. Ingyenes részvétel az ezévi eucharisztikus kongresszuson (utiköltség és ötnapi ellátás).
5. Teljes legújabb szentírás, öt kötetben, díszes kiadásban.

Azok az előfizetők, akik előfizetési díjukat legkésőbb

február 10-ig

félévre egyenlítik ki, az alábbi nyereménytárgyak kisorsolásán vesznek részt:

1. Hatnapos ingyenes tartózkodás a Püspökfürdőben, május vagy szeptember hónapban.
2. Egy fényképező gép.
3. Egy 6 személyes ezüst desszert-készlet.
4. Ezer lei értékű könyv könyvosztályunkból, tetszőszerint választással.
5. Egy 85×100 centiméteres perzsaszőnyeg.

Meg vagyunk győződve arról, hogy előfizetőink ezalkalommal is örömmel fogadják ajándékakciónkat. Az a feltétel, amire az ajándékakción való részvételt kötfjük, nem jelent nagyobb megterhelést előfizetőink számára, hiszen a lap előfizetési díját úgy is kiegyenlítik s a sorsolás érdekében csupán az előfizetési díj kiegyenlítését kötfjük határidőhöz.

A cseh agrárpárt lapja az istentelenek prágai kongresszusa ellen

Prágából írják: Csehszlovákiában széles körökben kínos meglepetést keltett az istentelenek terve, akik 1938-as világkongresszusukat Prágában óhajtják megrendezni. A közvélemény szembefordulását először az agrárpárt hivatalosa, a Venkov kezdte el. A Venkov nagyszabású felhívást intézett egyik vasárnapi számában a nyilvánossághoz, hogy akadályozza meg az istentelenek kongresszusának cseh földön való megtartását. „Nem akarjuk, hogy a világ összes keresztényei úgy tekintsenek Csehszlovákiára, mint a hitetlenség fő fészke” — írja a Venkov. „Nyíltan kimondjuk, hogy már eddig is szerencsének tekintjük, ha az ilyen gyűlésekből nagyobb kárunk nem volt. A külügyminisztérium minden nehézség nélkül elsimíthatja a dolgot.”

A felhívás, amelynek minden bizonnyal nagy hatása lesz, tekintélyes cseh körök alapos irányváltotását jelent. A Venkov ki is jelenti, hogy az agrárpárt azért is tekintélyes köteletségének az istentelenség nagyveszélye elleni gondoskodást, mivel az ország legnagyobb katolikus pártja.

MONIN abbé:

Szól az arsi szent

Vianney szent János az isteni kegyelemről atitott csodáshatású arsi plébanos beszédeiből, oktatásaiból, tanácsaiból gyűjtött össze egy remek csokrot Monin abbé, melyet Vác Jenő S. J. fordított le francia eredetiből magyarra.

Az arsi Szent csodás hatása még most is él és frissen hat e betűkön át is a lélekre — tanácsai, tanításai egyszerűek és örökzések, mint minden, ami természetfeletti eredetű.

A csodáshatású nagy Szent munkája megbecsülhetetlen lelki értéket nyújt az olvasónak. A 192 oldalas munkát az arsi Szent művészi megrajzolt profilja ékíti.

Ara kartonkötésben 90 lei és portó.

Megrendelhető könyvosztályunkban

HIREK

MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politika napilap

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETESI ÁRAK: 1938. évi Egész évre 800, félévre 400 negyedévre 210, egy hónapra 70 lej.

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P. Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037

Telefon: 27.

Ciujai szerkesztő: **Dr. Sulyok István**
Ciujai, Petru Unitii 13.

Kéziratokat négy óráig fogadjunk meg és nem adunk vissza. Csak a választékos magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az Időjárás-kutató Intézet jelentése szerint várható időjárás a következő 24 órára: Lényegesen nyugati szél, változó felhőzet, több helyen eső, a nappali hőmérséklet alig változik.

Zürichi zárlat: Párizs 14.34, London 21.63, Newyork 432.87, Brüsszel 73.13, Milánó 22.76, Amszterdam 241.17 fél, Berlin 174.25, Bécs 81.20, Prága 15.19, Varsó 82, Belgrád 10, Bukarest 325.

MANIU NEM JELENT MEG A FERDINAND-LAKOMÁN. Bukarest. Saját tud. Tegnap a szokott külsőségek között folyt le a királyi palotában a *Ferdinánd Rend* lovagjainak lakomája. Maniu Gyula nem jelent meg a lakomán.

Községi választások a Bánságban. Temesvár. Saját tud. A megyefőnökség közelebről 25 községben kiírja a községi választásokat. A választási mozgalmak egyes helyeken már meg is indultak.

Miclosi Emil dr képviseli az aradi ügyvédi kamarát az országos ügyvédszövetség tanácsában. Arad. Saját tud. Vasárnap délelőtt az aradi ügyvédi kamara gyűlést tartott, amelynek során megválasztották a delegátát, aki az aradi ügyvédi kamarát az országos ügyvédszövetség tanácsában fogja képviselni. Miclosi Emil dr aradi ügyvédet választották meg a helyi kamara kiküldöttjének. A választási bizottság délelőtt 11 órakor ült össze dr Groza ügyvéd elnöke alatt. A bizottság tagjai Avramescu Vasile dr, Lepa Valér dr, Popa Petru dr, valamint Lupas Octavian dr voltak. A szavazás déli fél 2 óráig tartott. — Eredmény: összesen 109 szavazatot adtak le, de ezek közül a bizottság hatot megsemmisített. Dr Miclosi Emil 74 szavazattal volt megválasztva az aradi ügyvédi kamara kiküldöttjének.

KÉT ÚJ TANSZEKET ÁLLITANAK FEL A KOLOZSVÁRI TUDOMÁNYEGYETEMEN. Kolozsvár. Saját tud. A helybeli I. Ferdinándról elnevezett tudományegyetem bölcsészeti karának legutóbbi tanácsülésén két új tanszék felállítását határozták el. Az újonnan felállítandó nemzeti régiségügyi tanszékre *Daicovici* professzort, míg a művelődésközlés tanszékére *Lucian Blaga* nevezték ki. *Lucian Blaga* az előbbi kormányokban sajtóírást látott Svájcban. Az új kormányban külügyi államtitkári minőségben teljesít szolgálatot. Ugy költői, mint művelődésközlési művei nagy befolyást gyakoroltak a román szellemi életre.

Főbbizottsági tagjai lesznek a temesvári városi bizottságok. Saját tud. A városi időközi bizottság tagjainak számát tizenötöre egészítették ki. Így a város élére hat új tag kerül. A városvezetés kijelentette, hogy a kinevezések alkalmán néhány helyet betöltetlenül hagynak, a kinevezendő német tagok számára. Még nem dönt el, hogy német tagja lesz a városi vezetőségnek, sőt az, hogy egyáltalán lesz-e magyar tagja. Vagy sem.

A nagyváradi pénzügyigazgatóság nyugdíjgyorsítási ismételt felhívja a nyugdíjasok figyelmét, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a pénzügyigazgatóságon, hogy a pénzügyminisztérium által előírt deklarációt személyesen kiállítsák. Nyugdíjat csak azoknak fizetnek, akik a deklarációt kiállították. Hadirokkant és azoknak özvegyeinek, akik negyedévenként kapják a nyugdíjat, azoknak nem kell jelentkezni.

A rituális vágatási tilalom. Temesvár. Saját tud. A városházán kijelentették, hogy a Temesvár város területére elrendelt rituális vágatási tilalom mindenféle állatra vonatkozik, így a szárnyasok vágatására is.

Az udvarhelymegyei Magyar Párt bűnvádi eljárását indította a választási visszaélések miatt. Székelyudvarhely. Saját tudósítónktól. Az Országos Magyar Párt Udvarhelymegyei Tagozatának elnöki tanácsa a napokban ülést tartott és az ügyvezető elnök jelentése alapján megállapította, hogy az egyes választási körzetekből beérkezett hiteles panaszok szerint az elmúlt választások alkalmával súlyos visszaélések történtek. Az elnöki tanács egyhangúlag elhatározta, hogy a visszaélések miatt bűnvádi eljárást indít.

A NAGYVÁRADI EGYHÁZMEGYE GYÁSZJA. Folyó hó 22-én, este 10 órakor a szentségek buzgó fölvetése után meghalt *Serly Viktor* (b. szentszéki ülnök, nyug. szőlősi plébános). A megboldogult már régóta betegeskedett és az utóbbi időben nagyon sokat szenvedett, de szenvedéseit mindenkor keresztényi türelemmel viselte. A megboldogult tetemeit f. hó 25-én, kedden reggel háromnegyed 10 órakor ünnepélyes beszentelés és szentmiseáldozat bemutatása után a szőlősi róm. kat. sírkertben helyezték örök nyugalomra.

Elfűstölt milliók. Székelyudvarhely. Saj. tud. Udvarhely vármegyében az elmúlt 1937. évben 27.429.697 lej értékű dohányt, 11.837.896 lej értékű cigarettát, 289.907 lej értékű szivart, 142.300 lej értékű cigarettapapírt fogyasztottak el. Ezeket kivül éhasználtak 89.400 lej értékű játékkártyát, 30.360 lej értékű buskapat és 4.672.200 lej értékű okmánybélvezt.

Halálrasujtott a villanyáram egy tizenöt éves gyereket. Kolozsvár. Saját tud. Tragikus szerencsétlenség történt szombaton délután Kolozsvár Monostor nevű negyedében. Ranta Gavril 15 esztendőes gyerek egyik pajtásával a padláson játszadozott. Amidőn a játék végén le akartak szállni a padlásról, véletlenül megfogta a csupasz villanyhuzalt, amely azonnal halálra sujtotta. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a megrendítő szerencsétlenségét kit terheli a felelősség.

Uj egyházközség létesült Aradon. Saját tud. Ismeretes, hogy az aradi római katolikus egyházközség kezdeményezésére elhatározták, hogy Arad város egyik külvárosában az ugynevezett *Mosoczy*-telepen katolikus plébániát létesítsenek. A római katolikus plébániának felállítási ügye vasárnap délelőtt nyert végleges elintéztést. Délelőtt 11 órakor a telep római katolikus hívei gyűlést tartottak, amelynek keretében egyházi tanácsot választottak. A *Mosoczy*-telepi katolikus hitbizottság egyházi tanácsosai a következők: *Adelmann János, Aros Sándor, Asztalos János, Butácsik József, Bodzan János, Bruttó András, Csiszter Kálmán, Csátó N. János, Ceer Imre, Csományi István, Deák Mihály, Dietz János, Dietrich Ferenc, Farkas József, Fodor Menyhért, Garlati János, Góznér István, Halka József, Hofstadter József, Hőneigesz Sebestyén, Juhász Zoltán, Kartovitz Jakab, Kocsik József, Kovács Kálmán, Kovács István, Kovács Mihály, Kondor József, Kristóf András, Lengyel András, Lovassy István, Luy Gyula, Minorika György, Nálk Antal, Neszmerák Gyula, Ocskay Mihály, Oszter Károly, Pernecki János, Pintér Lajos, Polacsek Géza, Satorius Jakab, Steinhöcher Jakab, Soltz Gyula, Springfeld József, Szabó József, Szalay Ferenc, Szikszay István, Tomalik Vilmos, Tóth Antal, Zsigovits János, Zsáros Balint.*

Feljegyzések

Néha eljut hozzánk Rennesből a bretonok vezető lapja a *Breiz Atao*, mely francia nyelven küzd a milliós nép anyanyelvének újjászülteséért és megmaradásáért. Ez a szám, mely most előtünk fekszik, múlt év novemberéből való. A hírek és lelkésítő írások között három térkép: 1935-ben csak néhány fekete folt jelzi a helyeket, ahol a bretonok földjén az ősi anyanyelvet tanítani kezdték, 1936 márciusában a térkép már erősen tarka, 1937 novemberében pedig a feketeség nagy összefüggő területet takar be és sokkal több, mint a fehérség.

Mindez csak kezdet, mert a térkép alatt külön grafikon mutatja, hogy 12 millió breton körül ma még alig tízezer tudnak olvasni saját anyanyelvükön.

„Az iskolának nem az a célja, hogy nyelvet tanítson — olvassuk az egyik cikkben, — hanem, hogy a gyermekeket megtanítsa az alapismeretekre és kezükbe adják ezzel az eszközzel, melyekkel további ismereteket gyűjt-hessenek maguknak. Breton földön azonban az iskolát elfordították igazi céljától. Ott a hivatása az, hogy a francia nyelvet tanítsa. A falusi breton iskolában a következő történik: A breton gyermek hatéves korában megérkezik s nem tud másképpen, csak az anyanyelvén. Meg kell tehát előbb tanítani franciára, mielőtt hozzá lehetne fogni a tulajdonképpeni programhoz. Hosszú hónapok, ha ugyan nem evék eltelnének így addig, amíg az újonnan megtanított nyelvet az oktatás eszközevé lehet fejleszteni. De még akkor is felettébb tökéletlen marad ez az eszköz: a breton gyermeknek kicsiny a francia szókincse, beszéde pedig tele van breton fordulatokkal. A két nyelv közül egyiket sem tanulja meg így, nem tud sem írni, sem olvasni azon a nyelven, melyen beszél s nem tudja jól azt a nyelvet, melyen megtanították írni és olvasni...”

Minden sor, mit ebben az újságban beszélünk, arról beszél, mily nagy szellemi kárt, mekkora visszamaradást jelent a gyermek számára, ha a tanulást nem kezdi meg az anyanyelvén. Minden szóban, amit ezek a lelkes emberek leírnak, izzik az elhatározás, hogy ezen a szomorú helyzeten mindenképpen változtatni fognak.

Megrázóan mutatja ez a példa azt a szerepet, mint az anyanyelv kultusza a mai ember életében betölt. A világ legszebb, legelőkeltebb, legfejlettebb nyelve ellen folyik itt a szívós, egyre keményebb küzdelem Európa legelmaradottabb, legfejletlenebb nyelve érdekében! A racionalista ember azt mondta erre: ésszerűtlen, meddő erőfeszítés. Mi úgy hiszünk, hogy a természet törvényének parancsa, melynek engedelmeskedni kell, éppenugy, mint a létfenntartás ösztöneinek. A nyelvet az a nép, az ember teremtette meg, mely azt beszéli: a lelkét öntötte bele, művészi hajlamait, egész egyéniségét. Ha elveszik tőle a nyelvet, az egyéniségét csönkítették meg végtelenül s arra kényszerítik, hogy a nyelvépítés munkáját újra kezdje s másodszor is megteremtse magának anyanyelvét, hogy visszaszerezze egyéniségét.

Tanulmány tárgya a bretonok küzdelme nyomorék nyelvi szabadságáért. Világosan ki lehet olvasni belőle azt a természeti törvényt, mely a mi megmaradásunknak és boldogulásunknak legfőbb biztosítéka.

(Skin.)

Huszonkét iskoláslány fulladt a Dunába Turnu-Severinnél

Turnuseverinből jelentik: Szombaton a kora délutáni órákban félreverték a haragokat Turnuseverinben, az utcákon segítségért kiáltó emberek rohantak végig, a kikötőben felbújtak a vérsziszirénák és néhány perc leforgása alatt óriási tömegek tödültek a Duna felé, ahol szörnyű látvány fogadta őket.

Egy kisebb propellert ragadott lefelé a Duna árja, a feloldalra billent hajó körül emberi fejek, kétségbeesetten segítségért kapkodó kezek látszottak, a rohamos folyású széles víz közepéből vértfagyasztó segélykiáltások hallatszottak. A parton kikötött néhány csónakban a pánik első pillanatainak elmúltával beleugrott néhány hajós és bátrabb polgár, akik a fuldoklók felé eveztek és sikerült is kimenteni az utolsó percben néhány ájult fiatal leányt. A segítség azonban már későn érkezett, mert

a szörnyű hajószerecsétségnek huszonkét áldozata van: valamennyi 12-15 éves iskoláslány!

A turnuseverini Haasten leánynyelvő intézet mintegy hatvan növendéke ment tanárnői vezetésével *Ada-Kalah* szigetére. Utközben a kis hajó ismeretlen okból félrebillent, majdnem teljesen felfordult és a fedélzeten tartózkodó utasok a jeges Dunába estek. Borzalmas küzdelem kezdődött a vízzel, amely ezen a helyen különösen sebesfolyású és örvényes. A szerencsétlen kislányok a jég hideg vízben sikoltozva, félajultan harcoltak az életükért.

Mire a segélycsónakok megindultak a parttól, már halottakat sodort a Duna lefelé. A késő esti órákban még mindig csónakok jártak a Dunán, fátyalfényennél dolgoztak a halászok, hosszú csákláikkal keresték a halottakat. Vasárnap reggelig azonban csak hét holttestet tudták partra vonszolni.

Kétségbeesett apák, anyák, testvérek rohantak ezalatt a Duna felé, félőrült asszonyok akartak a Dunába rohanni gyermekük után. Turnuseverinben senki sem aludt ezen az éjszakán, virrasztott a város.

Rejtélyes halálesetek Magyarországon. Nagykanizsáról jelentik: Börzönceén néhány nap előtt meghalt Zoltán Margit, a falu néhány hónap előtt megválasztott husz éves tanítónője, Zoltán Boldizsár birtokos leánya. A fiatal leány holttestét felboncolták és egyes részeit felküldték az országos vegyvizsgáló állomásra. Röviddel ezután megbetegedett az elhunyt tanítónő takarítónője, az 52 éves Mária Simonné is. Beszállították a nagykanizsai kórházba, ahol hétfőn ő is meghalt. A rejtélyes halálesetek okainak és hátterének felderítésére erélyes vizsgálat indult.

A szatmári betegsegélyző kiadásai 10 millió leivel haladja túl a bevételt. Saját tud. A kolozsvári betegsegélyzői vezérfelügyelő jóváhagyta, illetve pártolólag a központi igazgatónács elé terjesztette a szatmári betegsegélyző jövő évi költségvetését, amely a társadalombiztosító tagjai szempontjából igen nagy fontossággal bír. A kiadásokra előirányzott összeg közel negyvenegy millió lei, míg a bevételek csak 30 millió 100 ezer leit tesznek ki. A kiadási többlet a munkás nyugdíjéből származik és a hiányt a központ fedezi az erre szolgáló alapról. A költségvetésből kimarad a szatmári betegsegélyzői palota építésére előirányzott összeg, ami azt jelenti, hogy ez a régen nélkülözött színház, amelyet ígéretek formájában annyiszor felépítettek már, a szatmári betegsegélyzői tagok számára továbbra is elérhetetlen álom marad.

Az időközi bizottságok megkezdték működésüket. Székelyudvarhely. Saját tud. A vármegye élére és a vármegye több községébe időközi bizottságokat neveztek ki. Dr. Rácz Livius megyefőnök ezeknek a bizottságoknak tagjait Udvarhelyre rendelte, ahol istenítiszteleten vettek részt, amely után a megyefőnök beszédet intézett hozzájuk, figyelmeztetve arra, hogy kötelességüket hűségesen teljesítsék. A vármegyei bizottság elnöke: Dobrota Octavian, tagjai: M. Márkos András, Sütő József, Glăgor Alexandru, Ciugudean Izidor, Katona Alexandru, Predescu Marin tanár, Pop Emanoil dr., Apolzanu Nicolae, Kezsmárky Ferenc dr., Muresan Ioan, Kovács Károly, Deák Sándor, Nistor Joachim, Bilous Nicolae tanár.

Hetven ezer lei értékű ékszert lopott el a cselédjének egy cigányasszony segítségével. Temesvár. Saját tudósítónktól. Stumpfoll Dezső dr. közreműködésével ügyvéd lett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek ellopták feleségének hetven ezer lei értékű briliáns fülbevalóját. A rendőrség lefolytatta a nyomozást és megállapította, hogy a lopást a károsult Stumpfollék Rimmel Mária nevű cselédje követte el, egy Nagy Márta nevű cigányasszonnyal együtt. A cigányasszony egy Kohn Sándor nevű ékeztárszolgát adta át az ékszert, Kohn a briliánsköveket kieszedte a fülbevalóból és már többször kizsákmánia azokat eladta. A cselédet, a cigányasszonyt és az ékeztárszolgát letartóztatták, Stumpfollék így visszakapták az eltűnt ékszert.

A cégfeliratok romanizálása. Temesvár. Saját tud. Andriasi Gheorghe tanár, a városi időközi bizottság elnöke kijelentette, hogy intézkedéseket tett a cégfeliratok teljes romanizálására. A polgármester a közigazgatási törvényre hivatkozik eljárásában és hangsúlyozta, hogy intézkedései értelmében a város területén csakis az állam nyelvén írt cégfeliratokat alkalmazhatnak.

Egy pénzügyi tisztviselő veszedelmes kalandja Székelyudvarhelyen. Saját tud. A „Magyar Lapok” beszámolt arról, hogy Ádám József pénzügyi tisztviselőnek veszedelmes kalandban volt része. Az egyik reggel ugyanis, amikor 20.000 leien felül pénzzel, Farkaslakára akart menni, a Szejke-fürdőnél, állítása szerint, három ember megtámadta és a nála lévő pénzt elvette. A vizsgálat megindult s ennek folyamán a tisztviselő hogy az őt érhető gyanútól mentesüljön, a hivatalos pénzt teljes összegében megtérítette.

Terményárak Kolozsváron. Saját tud. A kolozsvári terménytőzsde hivatalos árai: buza 530, árpa 425, zab 510, tengeri 340—360, bab 600, lóheremag 2200, lucernamag 4000, nullás liszt 1020, négyes liszt 480—550, korpa 310, széna 150—170, lucerna és lóhere 190, buzaszalma 85 lei métermaszánként.

Felhívás. Mindazok, akiket Edigna k. nővér nagyváradi Szent Vince-intézet) tanított az 1888. évtől kezdve, sziveskedjenek megjelenni az intézeti kápolnában f. é. január 30-án délelőtt 10 órakor, a közös szentmisén, hogy hálaírtat: ez uton is leróhassuk nevelői működésünknek 50 éves jubileumán. Rendezőség.

Betörés Aradon. Vasárnapra virradó éjszaka vakmerő betörés történt Aradon. Az ismeretlen tettesek kifosztották Pop Stefan aradi kereskedő Budaj Deleanu 9. szám alatti lakását. A kár mintegy 40 ezer lei. A tetteseket még mindeztideig nem sikerült letartóztatni.

Adományozás. Kemény L. Ignác ny. rendőrkapitány elhalálása alkalmából koszoru megváltás címén a Karitásznak Emőd János 200 leit, Kolozsvári Sándor 200 leit adományoztak.

Felmentette a hadbírótság Vadai Béla élesdi református esperest a nemzetgyalázás vádjá alól

Kolozsvár. Saját tud. Most foglalkozott a kolozsvári katonai törvényszék Vadai Béla élesdi református esperes nemzetgyalázási és hatóságértési bűnperével. Vadai Béla esperes 1935 februárjában beadványt intézett a református egyházmegyei tanácshoz, amelyben a román hatóságokat okolta azért, hogy körzetében a hívek nagy tömegekben térnek át más vallásra. Ez a beadvány valamiképpen nyilvánosságra került és a hatóságok perbe fogták az esperest. A tegnapi megtartott tárgyaláson Vadai Béla védője, dr. Bartha Ignác beszédében védelemnek ártatlanságát hangoztatta és főleg arra hivatkozott, hogy az esperes beadványa nem a nagy nyilvánosság számára készült s így csak felettes hatóságai látták azt. A vádiratban a katonai törvényszék sérelmezte Vadai Béla „atrociitás” szavát, amit románul vadságnak (salbatici) fordítottak. Miután azonban a védő rámutatott a fordítás helytelenségére, a bíróság rövid tanácskozás után felmentette az esperest a vád és következményei alól.

* **Hasműtétek utáni időszakokban** egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz reggelenként bevéve kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhigítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

Merényletet terveztek a görögök királya és trónörököse ellen

Athénből jelentik: A görög király és trónörökös ellen merényletet tervezett Polychronopoulos volt állambiztonsági rendőr főnök. A merényletet megelégelték és a rendőrfőnököt szanovták.

Időközi bizottsági kinevezés. Temesvár. Saját tud. Temes-Torontál megye időközi bizottságának kiegészítését most határozták el. Az időközi bizottság elnöke Seleganu Livius dr. orvos lesz.

Az asztali-tenisz világbajnokság mérkőzése. Londonból jelentik: Az asztali-tenisz világbajnokság hétfő esti mérkőzése során a férfi csapat versenyben Magyarország 5:3 arányban győzött Franciaország ellen. A hölgycsapatversenyben viszont Ausztria 3:1 arányban győzött Magyarországgal szemben.

Nyílt levél

a „Thalia” igazgatóságához

„Író és színész egyaránt a magabbrendűség dicsfényét hordozta homlokán és a sors közös mostoha-ságára csak tudatosabbá és elszántabbá tette hitét nemzeti elhivatásában.”

Persze, ama korban, amelyet idézünk, Petőfi és Arany János sem vetette meg a deszkákat, hogy aktorként lépjenek fel, viszont a színtársulat Szigligeti, Czákó, Szigeti adta a magyar irodalomnak... S amikor most száz esztendő múltán felidézzük e kort, csak azért tesszük, hogy színészeink fejére olvassuk: nagyobb komolysággal fogják fel hivatásukat s több megilletődéssel, több áhitattal ejtsék ki nálunk a magyar szót, mint akárhol másutt.

Kertelés nélkül, őszintén fogunk beszélni, hiszen régóta készülünk rá, hogy nyíltan megmondjuk véleményünket és nem akarjuk, hogy félreértsé szarmazzon belőle.

Mindenkor örömmel ragadtuk meg az alkalmat, ha dicséretet lehetett osztani s távol állott tőlünk minden kicsinyes gáncoskodás, minden okvetetlenkedő és nagyképi kritizálás. Számoltunk a körülményekkel, a lehetőségekkel és tekintetbe vettünk olyan szempontokat, olyan motívumokat, amiket tapintat, belátás és méltanyosság diktált. Színházunkkal, színészeinkkel szemben, soha nem támasztottunk olyan művészi és esztétikai igényeket, amiket más viszonyok és körülmények között joggal lehetett volna alkalmazni s egyetlen cél lebegett előttünk: népszerűvé tenni a színházat, visszavezetni a közönséget a színházhoz, amelytől egyidőben már olyan veszedelmesen elhidegült... Ismerjük a színház jelentőségét, varázserejét és tudjuk, hogy mit jelent nekünk ez a színház. Eppen ezért szeretjük, megbecsüljük, elnézőek voltunk a hibáival szemben, szemet hunytunk fogyatékoságai és bűnei fölött. Cinkosai lettünk a színházi kommunikációknak s, ha csak egyetlen mód, egyetlen lehetőség volt rá, nem „kritikát”, sőt még nem is „színházi beszámolót”, hanem egyszerűen reklámcsikket írtunk. S, ha olykor végignéztünk a zsufolt széksorokon, a pótszékes nézőtérre, egy kicsit úgy éreztük, hogy valamivel mi is hozzájárultunk a fellendülő érdeklődéshez, a fokozódó népszerűséghez — a sikerhez. Ha ambíciót, igyekezetet láttunk, nem voltunk fukarok a dicséretben és elismerésben s a tehetség megnyilatkozásának egyetlen szikrája elegendő volt ahhoz, hogy dicsőimnuszot zengjünk. Persze, ami a Thalia szintársulatot illeti — mert hiszen ha színházi kérdésben komolyan akarunk beszélni, ma már csak a Thalia szintársulat jöhet szóba és most is erről van szó — sok tekintetben nem is maradt adósunk igyekezet, tehetség és művészi színvonal dolgában. Most is az a meggyőződésünk, hogy nagyrészt megérdemelte a dicséretet és elismerést s csak legutóbb szögeztük le azt az elvitathatatlan és kellőképpen alig értékelhető érdemét, hogy új és tehetséges utánpótlást nevelt az erdélyi magyar színjátszásnak.

Mindezeknek az elbocsátása után, végre

rátérhetünk a lényegre:

Az utóbbi időben egyre kirívóbb és egyre bántóbb formában tapasztaljuk, hogy színészeink nem veszik kellő komolysággal a saját játékkukat, nem veszik kellő komolysággal a színpadot és a közönséget. Valami fegyelmezetlenség és nagyfokú szabadosság lett urrá a színpadon, mintha senkinek, még önmaguknak sem tartoznának felelősséggel mindazokért, amit a színpadon művelnek. Különösen a könnyebb műfaj keretén belül tapasztaljuk ezt minduntalan és mind sértőbb formában, anélkül azonban, hogy ezeket a megnyilatkozásokat a „játékos jókedv”, s a „játékos könnyedség” számlájára lehetne elkönyvelni. Ugy tűnik, mintha a színész semmibe véve a színpadot és a közönséget, kulisszámögötti tréfákon, vicceken derülne és egyre szembetűnőbb, bosszantóbb módon fontosabbnak tartaná a saját maga, mint a közönség szórakoztatását. Mindezt persze egyszer-kétszer el lehet, sőt el is kell nézni, de ott tartunk, hogy ez a bosszantó fegyelmezetlenség és szabadosság, a közönségnek ez a furcsa semmibevevése napirand van. Láttunk a minap egy délutáni előadást, amikor a színészek szinte kivétel nélkül végig dadogták szerepüket, hebegtek-habogtak s egy fojtott vihogás volt az egész színpad. A közönség unatkozott, mert mindezekhez véve még rossz és nivótlan volt a műsor is, olyan rossz és olyan nivótlan, amely még egy olcsó, délutáni kabaréelőadás keretében sem méltó a Thaliahoz. A délutáni olcsó előadások publikumát különben is az a közönség alkotja, amely nehezebben tudja megfizetni az olcsó helyárak legolcsóbbikát, mint a premierek elegáns közönsége a zsöllyét és a páholyt s éppen ezért nagyobb áldozatot hoz a színház és a színtársulat érdekében, mint amazok. Az ő filléreikből élve színészeink nagyrésze, épp a Thalia szintársulatnál, még mesteriségéhez viszonyítva is, olyan havi gázsit, amit — Isten látja lelkünket, nem irigyelünk, de — merjük állítani, hogy kisebbségi életünk egyetlen más területén sem lehetne elérni.

Ha nem a szintársulat rangja és szelleme, de ez a tény magában véve is kötelez. Kötelezi a színházat és elsősorban a színészt.

Kötelezi még azt a színészt is, aki nem érti meg és nem bírja felfogni, hogy hivatást teljesít, amikor itt a színpadra lép s egy kicsit több a bohócnál, amikor ma és Erdélyben magyarul ágál a színpadon.

A színház igazgatóságán a sor, hogy mindezekre figyelmeztesse társulatának tagjait.

Bennünket a közönség figyelmezteti!

BÉLTEKY LASZLÓ.

Olvassátok és terjesszétek a Magyar Lapok-at!

A szovjet-országi „parlament” összetétele

Kik képviselik az orosz proletárokat?

Moszkvából jelentik: Nagy beharangozással és önérzetes bejelentésekkel összeült az orosz szovjet „választott” parlament. Nagyon tanulságos ennek a parlamentnek az összetétele. Az új moszkvai parlament két tanácsból áll. Az egyik a szovjetek tanácsa 569 képviselővel, a másik a nemzetiségek tanácsa 574 képviselővel, összesen tehát 1143 képviselője van Szovjet-Oroszországnak.

A képviselők aránylag nagyon fiatalok. A legidősebbek 40 évesek. A képviselők nagyrészt — több mint felét — állami és pártbeli hivatalnokok teszik ki; 7 százalék a Cseka tisztviselőiből kerül ki; újabb 7 százalék hadseregbeli tiszt és csak 30 százaléka hétszerezen átrostált paraszt és munkás képviselő. Ezek is többnyire vezetőhivatalnokok, mérnökök és munkavezetők. A további 6-7 százalék tudós, író, feltaláló és művész. A képviselők négyötöde a kommunista párt tagja, de a többieknek is a legrövidebb időn belül be kell lépni a pártba.

A nőképviselek száma 184. Ezek nagyrészt munkások és földművesek.

A munkások és parasztok szovjet-államának parlamentjében tehát csak 30 százaléknyi a munkásság és parasztság képviselése; de ezek között is sok a nem munkás és nem földműves.

Párthivatalnokok, állami hivatalnokok és tisztviselőknek a vörös mintaállam parlamentjében. Mindenesetre tanulságos az eset minden nép és állam marxista-rajongói számára.

Az első sorban...

— Inkább kevesebbet megyek színházba, de ha már elmegyek, akkor az első sorban ülök és nem a kakasúlon, — hangoztatta számtalanszor egy bölcs barátom, aki finoman élt, szépen öltözött és csak előkelő helyekre járt mindig, pedig se vagyona, se nagy fizetése nem volt.

— Ha tízszer annyi ülőhely lenne az első sorban, mint amennyi van, akkor is el tudnám adni valamennyit, — mondta egy sziniszegítő a nagy író premierje előtt s ezt a kijelentést direktorok, impresszáriók, hangversenyrendezők mindannyiszor bátran megismételhetik, valahányszor valami nagy esemény várja a publikumot színpadon vagy pódiumon.

Mindéből az következik, hogy nincs elég hely az első sorban azok számára, akik odatörekednek.

Ezen aztán úgy segítettek az illetékesek, hogy a régi első sort jelentő zöllyét hátrább tolták három sorral, az első három sort elnevezték zenekari vagy páholyülésnek, esetleg klub-fotelnek s valamennyi három sort egyforma áron árultották. Szóval három első sort teremtettek így, de a trükk nem használt: az első sor mégis csak első maradt a három első között.

— Ha nincs első, nem kell! — csapja le a kagylót bosszusan öngyűsége a premier előtti jegyrendelés izgalma közepette, mialatt a színházi jegypénztárnál sírva fakad az arcon zaklatott kisasszony.

Az első sor tehát úgy látszik előkelőséget, rangot ajándékoz annak, aki ott foglal helyet, bár nem az első sor ad rangot, hanem azok emeltek rangra az első sort, akik ott ülnek.

A színház szempontjából nagyon helyes, hogy versenyt futnak az első sorért, jómagam nem nagyon értem ezt a nagy túlekedést. Tagadhatatlanul jó és kellemes, ha nem ül előtűnk senki s nem kell korpás haját, vagy erős parfümöt szagolni, hanem az ember egyenesen feláll a színpadra, anélkül, hogy egy hőröhorgas férfi és egy gombóc-fejű hölgy közötti részen kellene ferde nyakkal felkukucskálnunk a tündérbírodalomba. Ez azonban még nem megoldás, miután az ember mellett még mindig ül valaki így is, sőt jobbról is ül, meg balról is, a szomszéd könyökök és karok minduntalan megbökik, végigérelőlják az embert és határozottan zavarják. Jómagam legjobban szeretném egy üres erkély-páholy „banki”-ján helyet foglalni a páholy háttérében, ha igazán élvezni akarnék egy színházi előadást.

A városi túlekedést az első sor „kényelmes” üléséért vidéken is utánozzák már. A vidéki potentátók hitvesei gőgösen törekednek az élre s inkább nem mennek el az előadótérre, vagy színházi nézőtérre, ha nem biztosították számukra az első sor díszhelyét. Azt is halljuk, hogy ebből az áldatlan harcából sok neveléses sértődés, súrlódás, örök harag származik.

Mire jó ez a góg?
Hiszen — akár vidéken, akár a városban — mindenkin pontosan annyi a góg, amennyi a színpadon eszébe jut hiányzik. E. B.

SPORT

„Nyilvános főpróbát” tartottak a magyar N. B. csapatai

A tartalékos Hungaria ijeszítő gyengén, Újpest káprázatos formában, a Ferencváros igen biztatóan mozgott

Budapestről jelentik: Más esztendőben a csapatok a jól-rosszul végzett portyák után ilyenkor alusszák legedesebb téli álmukat. De idén világbajnokság lesz, korán kell kezdeni a „tavasz”, mert a felfelé törő magyar futballnak ott kell lennie Párizsban, sőt ereje teljességében, felvértezve, felkészítve kell oda felvonulnia.

Egy hét múlva kezdődik a Nemzeti Bajnokság (a sibaajnokságokkal egyszerre) s január utolsóelőtti vasárnapján már főpróbát tartottak a NB-csapatok. A főpróba külsőségeire nem lehet panaszkodni. Az elzúlt hét tavaszi hőmérséklete ugyan hűvösödött vasárnapra, de az edzést tartó csapatok szép időben, elfogadható pályákon játszhattak. (Sóhajtoztak is, hogy bár sohase játszának rosszabb körülmények között a meginduló „tavaszi” forduló folyamán!...)

A csapatok a főpróbán vegyes érzelmeket keltettek híveikben. Legkínosabb a bajnok Hungaria bemutatkozása. Budafoki vereségét tartalékos csapata menti — részben. Annál jobb benyomást keltett az Újpest. Elkáprázattá hívte. De

kielégített a Ferencváros is Csepelen, a megerősített WMFC ellenében. Az NB-csapatok közül a Törekvés mutatta a legkevesebbet. A Hungaria szezonkezdésének egyik legmegnyugtatóbb körülménye, hogy első ellenfele — a Törekvés lesz.

A főpróba tehát megvolt. Jövő vasárnap már kezdődik... Még hozzá Újpest—Ferencváros rangadóval. A főpróba után még nem lehet a formákra következtetni, de éppen ezért valószínű, hogy — ha a kedvező idő megmarad — a bajnoki rajtnak meglesz a közönségsikere is. Január hava dacára is...

A vasárnapi edző mérkőzések eredményei egyébként a következők:

Újpest—B. Vasutas 2:1 (1:1).
Budafok—Hungaria 5:2 (2:0).
Ferencváros—Csepel 7:2 (3:1).
Szürketaxi—Nemzeti 7:4 (2:3).
Phöbus—Törekvés 4:1 (2:1).
Bocskai—DVSE 13:3 (7:1).
Budai „11”—Elektromos 4:2 (2:2).
Szegei FC—Szegei vegyes 4:1 (2:0).

Mathisen nyerte a gyorskorcsolyázó Európa Bajnokságot

Gyengén szerepeltek a magyar versenyzők

Oslóból jelentik: Vasárnapra a várt hideg helyett beütött az olvadás. Reggel még csak 6 fok volt a meleg, déli 1 órára a verseny kezdetére azonban már 19 fokot mutatott a hőmérő. A Frogner-stadion az utolsó helyig megtelt. Több, mint 20.000 néző szorongott a pálya körül. Az egyre jobban megpuhuló, felszántott jégen ugyan nem születhettek jó eredmények, de annál nagyobb volt a küzdelem az európaiaink címért. A magyar futók gyengén szerepeltek.

Részletes eredmények a következők:
1500 m.: 1. Ch. Mathisen norvég 2:27.4, 2. Ballangrud norvég 2:29, 3. Haraldsen norvég 2:32.1.

(Ezek mind 2:20-on belüli futók!) ... 21. Hídvéghy 2:40.9, ... 32. Ladányi 2:47.9.

5000 méter: 1. Haraldsen norvég 9:07.8, 2. Johansen 9:08.6 (tavaly még juniorsorban volt norvég futó), 3. C. Mathisen ... 11. Hídvéghy 9:26.6.

Összesítésben: Európa-bajnok: Mathisen 199.273 p., 2. Haraldsen 199.380, 3. Ballandrud 199.500.

Erdekes, hogy Mathisen, az 1500 m-es olimpiai bajnok eddig még nemcsak hogy soha Európa-, vagy világbajnok nem volt, de eddig még soha életében nem győzött Európa-, vagy világbajnoki verseny egyetlen távján sem.

Puncsek győzött az UTE fedett-pálya teniszversenyén

Csikos fölényesen verte Palladát

Budapestről jelentik: Az UTE meghívásos fedett-pálya teniszversenye szép küzdelmeket eredményezett. Puncsec meglepetés 4:6, 6:4, 6:4, 16:6 arányban nyert Szigeti ellen, míg a magyar teniszsport nagy léptekkel fejlődő új csillaga, Csikos biztosan verte Palladát 6:3, 6:2, 6:2 arányban.

Európa műkorcsolyázó bajnokságai

Collidge a női bajnok

St.-Moritzból jelentik: A st.-moritzi férfi és női Európa-bajnokság nem hozott sikert a magyar korcsolyázóknak. Szombaton Terták ötödik, a Szekrényessy-pár pedig (a st.-moritzi nagydíjért folyt versenyben) negyedik lett. Terták a pontozóktól egy III., két V., egy VI. és — a német pontozótól — egy VIII. (5) helyet kapott. A Szekrényessy-párnak nagyon rossz napja volt. Párj elesett a bukás után mindketten kapkodva, mélyen formájuk alatt futottak.

Vasárnap a nők szabadkorcsolyázása volt műsoron. Itt — a változatosság kedvéért — Szilassy Nadinka esett el. Ez pereze nem javított a helyezésein. Végeredményben a 13-ik lett.

A hölgybajnokságban egyébként Collidge egyhangú ítélettel győzött s egyhangúan jutott a második helyre az angol Taylor is. A harmadik helyre Puzinger, a negyedik helyre Maxi Hörber került.

A BKE nyerte a magyar koronggütő bajnokságot. Budapestről jelentik: Az első magyar koronggütő bajnokságot a BKE első csapata nyerte 13 ponttal. 2. BBTE 12 p. 3. FTC 10 p. 4. BKE 11. 4 p. 5. AHC 1 p.

A Bratislava nyerte a morva-szlovák kupát. Pozsonyból jelentik: Bratislava—SK Prostějov 1:1 (0:0). Góllövő: Lukmár (tizenegyesből), illetve Kastl. Ezzel az eredménnyel a Bratislava nyerte a Morva-szlovák Kupát. Végeredmény: 1. Bratislava, 2. Zsidenice, 3. Prostějov.

A Rissensee a német korongbajnok. Garmisch-bahnból jelentik: A német korongbajnoki negyedszorból az első helyért folyó mérkőzésen a Rissenseenek sikerült örök vetélytársát, a tavaly is bajnok volt Berliner SC-t 2:0-ra legyőzni.

Kanada újra döntetlenül végzett. Zürichben a kanadai Sudbury Wolves a svájci válogatottal erős küzdelem után 1:1 arányban döntetlenül mérkőzött. — Baselban a városi válogatott 4:1 arányban verte a lengyel válogatott korongcsapatot.

Ha egészséget és fiatalos ruganyosságát meg akarja őrizni, testét apólni és valamilyen sportot űznie kell! Olvassa el és fogadja meg

Mit kell a sportolónak saját testéről tudnia?

c. mű értékes tanácsait.

Irta dr. Kellner Daniel orvos, 217 oldalon 42 ábrával és műmellettekkel rendkívül gazdagon illusztrálva. Ara csak 105 lef. Kapható könyvosztályunkon.

Szekeleszti üzenetek

„Ikarus.” Elég, ha annyit ír: A Son Excellence Le Président du Conseil, Helsinki (finn), illetve Amszterdam (holland). Anglia miniszterelnöke Neville Chamberlain. Természetesen London. Közlebbi cím szükségtelen. Mások teljes névaláírást kérünk.

LEGUJABB

Maniu föllebbezése folytán harmadik helyre sorozták a Nemzeti Parasztpártot

A Magyar Párt a kilencedik helyen marad

Bukarest. Saját tud. A központi választási bizottság tegnap este hozott határozatot Maniu óvási ügyében. Részben helyt adott az óvásiaknak, amennyiben semmisenk nyilváníttotta a január 18-án este hét óra után eszközölt jelentkezéseket és ennek megfelelően a jelentkezési sorrend megváltozik. Első marad a kormánypárt egy ponttal, második a Liberális Párt két ponttal, a következő helyekre azonban abban a

sorrendben kerülnek a pártok, ahogy másnap reggel jelentkeztek, tehát harmadik a Nemzeti Parasztpárt három ponttal, negyedik a Frontul Romanesc 4 ponttal s így tovább: ötödik a „Totul pentru Tara”, 6-ik a Harcos front, 7-ik a iunianista párt, a Magyar Párt a 9-ik marad, mert a 18-án este hét óra után jelentkezett pártok mind a Magyar Párt előtt jelentkeztek le 19-én reggel is.

A láthatár áttekintése a Duna-medencében

Egy lengyel lap a romániai zsidók és magyarok kérdéséről s Horthy kormányzó látogatásáról

Varsóból jelentik: A Glosz Narodu legutóbbi száma A láthatár áttekintése címmel cikket közöl Romer Adám tollából. A cikk a Duna-medence kérdésével foglalkozik és megállapítja többek között, hogy Franciaország a Goga-kormányánál azonnal közbelépett a romániai zsidók érdekében, holott az erdélyi magyarok éveken át nem érthették el még azt sem, hogy panaszukat megvizsgálják.

A cikk a továbbiakban Horthy kormányzó varsói látogatásával foglalkozik és megállapítja, hogy annak különös jelentősége van. A két ország közötti hagyományos testvéri barátság

mellett e látogatásnak hangsúlyoznia kell azt is, hogy a lengyel állam élénk érdeklődéssel fordul a Duna-vidék viszonyainak rendezése felé is. Egyedül Lengyelország hangoztatta mindaddig annak szükségességét, hogy Magyarországot is aktív részesévé tegyék az európai béke biztosítására irányuló törekvéseknek, mert Magyarország e probléma idegközpontjában fekszik. Európa sokat köszönhet Magyarországnak és Lengyelországnak ellenállásának, mellyel a keleti rohamot a Jagellók és Báthoryak idején visszatartották.

A kis államok a Népszövetség olaszellenes magatartása miatt zavarba jutottak

Olaszország Van Zeeland terve ellen. — Delbos és Eden megbeszélései

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph” szerint a hétfőn este megtartott angol minisztertanács a többi között foglalkozott bizonyos kisállamokkal azzal a kívánsággal, hogy a Népszövetség tegye lehetővé számukra diplomáciai képviselők kiküldését Olaszországba az abessziniai hódítás elismerése nélkül. Angol felfogás szerint az olasz királynak abesszin esászárként való elismerése megfelel a hivatalos elismerésnek és a jelen pillanatban erről minden országnak magának kell döntenie. A „Daily Mail” szerint Anglia csak akkor hajlandó elismerni az olasz hódítást, ha befejeződik az angol—olasz viszony javítására irányuló diplomáciai tárgyalások.

Párizsból jelentik: A „Matin” római értesülése szerint olasz részről ellenségesen foglalkoznak állást Van Zeeland tervével szemben és kétségbevonják a terv eredetiségét, valamint a tervezett intézkedések hatályosságát.

Párizsból jelentik: Párizsi körökben nagy fontosságot tulajdonítanak Eden itteni megbeszéléseinek. Az angol külügyminiszter Delbos-sal és Chautemps miniszterelnökkel

francia—angol közös külpolitikai vonalvezetéséről fog megállapodni. A francia külügyminisztérium ragaszkodik az együttes biztonság elvéhez és Franciaország és Anglia mindent elkövet majd Genfben a Népszövetség tekintélyének megővására. Az alapokmány módosítása tárgyában francia részről nagy óvatosságot tanúsítanak. A sajtó egyrésze kétségesnek tartja, hogy Anglia és Franciaország tervbevett közös nyilatkozatának megtételére sor kerül.

A magyarországi felsőház és a német népkisebbség

Budapestről jelentik: A felsőház kedden délután 11 órakor ült össze. Az ülés napirendjén az elnöknek, a három jegyzőnek és több bizottsági tagnak megválasztása szerepelt. Eredetileg úgy volt, hogy a felsőház keddi ülésén Hackenberger Konrád napirend előtti felszólalásában szövegezi a magyarországi német népkisebbség körében észlelhető lekiismeretlen igazgatások ügyét. A felszólalás elmaradt.

A jugoszláviai ortodox nagygyűlés folytatni kívánja a konkordátum elleni harcot

Belgrádból jelentik: Szombaton, 23-án kezdődött meg Belgrádban a jugoszláviai ortodox egyház nagygyűlése, amelyen ismét szönyegre került a konkordátum ügye. Hatszáz vidéki pap egyöntetű kérdést terjesztett az egyházi felsőbbség elé és kérte, hogy folytassák a harcot a konkordátum ratifikálása ellen.

A konkordátumot a szkupstina már ratifikálta, azonban a kormány még nem vitte a szenátus elé. Egyébként baloldali körök izgatóságának tekinthető az újabb támadás. Belgrádi jelentés szerint az ortodox nagygyűlés napján utcai tüntetést is kezdték a konkordátum ellen. Ezt a tüntetést is baloldali elemek indították el. Nagyobb rendezvény nem történt.

Ártóhirdetések

Egy szó ára 3 lel, vastag betűvel 6 lel. „Cím a kiadóban” még további 10 lel. Alláskeresőknek 33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés díja 30 lel. Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —

Adás-vétel

1 szmoking középtermetre eladó. — Nagyvárad, Nicolae Jigă (v. Lukács György) utca 50. szám.

Eladó jutányos áron egy használt, de jókarban levő „Singer” varrógép. Megtekinthető: Nagyváradon, Bdul Bucureștilor (v. Káptalan-sor) 9. szám alatt.

Eladó 4 hold 601 □ öl prima szőlő felszereléssel. Értekezni dr. Lenkeynél, Diószegen.

Jókarban levő erős kerékpárt megvételre keresek. Nagyvárad, Tache Jonescu (v. Körös) utca 34.

Hilánéle

Kereszthurok rövid zongora bérbeadó. — Nagyvárad, Str. Pasteur (v. Kórház-utca) 27. szám.

Köszörműtessünk ifj. Kelemen köszörműnél, Nagyvárad, Mihai Viteazul (v. Nagypiac) tér, (Avram Jancu volt Kossuth-utca sarok).

Kioltvasott ujságot és folyóiratokat kérünk kórházi betegek részére. Leadható a kiadóhivatalban.

PUHA OLMOT állandóan vesz a Szent László-nyomda r. l. Oradea, Str. Regele Carol II. 5. szám.

Házasság

Intelligens leány házasság céljából levelezne idősébb, katolikus nőtlen úriemberrel, vagy özvegyel. Cím a kiadóban.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.

Lakás

Kiadó 3 szobás komfortos lakás magánházban, központban, május 1-re. — Cím a kiadóban.

Kiadó virágos udvaron száraz 3 szobás lakás mellékeltségekkel, üvegegy folyosóval kis családnak május 1-re. Nagyvárad, Nicolae Zsiiga (Lukács György) u. 38.

Utcán szép butorozott szoba azonnal kiadó. Nagyvárad, Parcul Carmen Sylva (Schlauch-tér) 6.

Kétszobás, üvegerandás lakás kiadó azonnalra. Nagyvárad, Str. Mihail Sorbul (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás modern lakás kiadó. Nagyvárad, Str. Luminelei No. 13. Gerliczy-utca folytatása.

Alkalmazás

Katolikus kis lányt, mindenesnek felveszek. Árva előnyben. Nagyvárad, Oltenia (v. Csengeri) utca 2. szám.

Jól főző, szolid nőt keres jó bálnámód mellett Kolling Árpád főmérnök, Valea lui Mihai (Ermihályfalva), Jud. Salaj (Szilágy-megye).

Fiatal úriasszony keresztény, — elmenne idős urhoz, nőhöz vagy házaspárhoz házvezetőnőnek, anyahelyettesnek, könnyű beteg mellé, ahol családtagoknak tekintenek. Cimeket a kiadóba kér.

Oktatás

Láposy Erzsébet zeneitanárnő tanít hegedűt, zongorát, zeneelméletet. — Nagyvárad, Str. Simeon Stefan (v. Bethlen-u) 20